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LIETUVIŲ DIENOS MELBOURNE
TAUTINIŲ ŠOKIŲ FESTIVALIS

Tautinių šokių šventei į Lietuvių 
Dienas susirinko viso 220 jaunimo. 
Tai tautinių šokių grupės iš įvai­
rių Australijos vietų — Adelaidės, 
Sydnėjaus, Brisbanės, Hobarto, 
Melbourne, Canberros ir net toli­
mojo Pertho.

Pirmas šokėjų pasirodymas bu­
vo Lietuvių Dienų atidaryme. 
Sporto stadijone žygiavo pulkai 
jaunimo — sportininkai ir tautinių 
šokių šokėjai. Šitokia jaunimo 
masė darė nepaprastą įspūdį. 
Maršo takte žengiančios gretos 
lyg (kalbėjo: štai mes ateinam gy­
venti, ateiname į lietuviškąjį gy-

akordeonistai L. Harison ir V. Ba- Lietuvių Dienose nebūdavo, bet
ronas) Grupė darni ir gerai pa-' pasirodė, kad tai labai gerai. Šis 
ruošta. Ne veltui jos žygis iš to-1 festivalis buvo bene pats įdomiau- 
lirnojo Pertho. Su Blezdingėle pa-1 sias iš visų parengimų.
sirodė Adelaidės, Sydnėjaus ir 
Melbourne mergaitės. Šokis ra­
mus ir darnus. Adelaidės “Žilvi-

NAUJUMAS IR 
JAUNIMAS

Nuo amžių jau taip buvo, kad 
jaunimas mėgsta emociją. Jo pats 
kraujas šaukia, ką nors daryti, 
veikti. Ypač linkęs jaunimas ką 
nors daryti naujo. Nesvarbu, ar 
tas veiksmas bus geras, ar blogas, 
bei jei kas nors naujo, tai jau ge­
rai. Šiandien ypač toji naujumo 
aureolė atperka kiekvieną veiks­
mą. Naujumo sąskaiton berniukai 
augina ilgus plaukus, barzdas, 
mergaitės skubiai keičia madas. 
Tai išorinis naujumas. Savo vidi­
ne nuotaika jaunimas jieško ki­
tos muzikos, naujo ritmo. Kalbo­
je jieško naujo išsireiškimo, veiks-. 
me naujo gesto ar judesio. Ypač 
tai žymu šokyje, kur kartu derina­
ma muzika su judesiu.

Čia suminėtas naujumas nėra 
nei geras, nei blogas. Jei kas bus 
gero, tai pasiliks, o kas blogo, tai 
greitai dings. Šią atranką daro 
taip pat jaunimas. Mergaitės 
trumpino savo sijonukus, kol pa­
matė, kad per daug. Tuoj metėsi 
į kitą kraštutinumą — užsidėjo il­
gus, kad net. žeme velkasi. Ber­
niukai vaikščiojo apžėlę, kaip 
meškos, bet pajuto, kad tai lau­
kiniškumas ir pradėjo tvarkytis. 
Nors dar ir ilgi plaukai, bet jau 
aptvarkyti ir estetiškai atrodo. 
Juk ir viduramžiais vyrai dėvėjo 
ilgus plaukus.

Naujesnis jaunimo pasireiški­
mas yra muzikoje. Čia jieškoma 
ne charmonijos, bet efekto. Mu­
zika užtat turi būti stipri, nepap­
rastai garsi ir sulaužytais tonais 
ar disonansais. Dar geriau, jei 
tonų visai negalima atpažinti, bet 
yra tik triukšmas šokiruojančia­
me takte. Čia tinka bubnai, įvai­
rūs barškučiai, skambučiai, zir- 
zėjimas, traškėjimas ir panašūs 
garsai. Prie to derinama dar švie­
sos, kurios pagal taktą mirkčioja 
ar keičia spalvas. Efektas pasi­
daro toks didelis, kad net baugu. 
Panašią demonstaraciją matėme 
Lietuvių Dienų metu jaunimo va­
kare. Kas iš šitokio efekto pasi­
liks, sunku pasakyti. Greičiausia, 
kad tai sezoninė apraiška, kuri 
nieko naujo neduos. Ir seniau pas 
jaunimą buvo tokių sezoninių dai­
nų ar melodijų, kurios nuskambė­
jo ir užgęso, nepalikdamos net 
pėdsako.

Etikoje naujumu skaitoma nusi­
kratyti moralės varžtais. Čia iš­
keliama laisvė, kurį neturi ribų. 
Padorumas ir bendrai estetika 
norima nurašyti į senienas ir ne­
va naujumu skaitoma surasti na­
tūralias formas. Taip bėriukas su 
mergaite glamonėjasi gatvėje ar 
svečiuose ir skaito, kad tai natū­
ralu. Ši naujenybė nieko gero ne­
žada, kaip tik moralinį susmuki­
mą. Į šią apraišką reikia priskai- 
tyti ir tai, kad jaunimas neturi 
reikiamo mandagumo, pagarbos 
vyresniesiems ir net tėvams. Re­
ligijos jaunimas neatmeta, bet 
mano, kad ji pasenus ir reikalinga 
reformų. Komunistiniuose kraš­
tuose nustatinėjama tarsi valsty­
binė etika, kuri viešai privaloma. 
Ten jaunimas bent išoriniai yra 
mandagesnis ir kuklesnis.

Australų jaunimą reikėtų skirti 
į dvi grupes — aristokratiškąjį ir 
liaudies. Pirmasis yra mandagus 
ir estetiškas. Tai gal daugumoje

POLITINE APŽVALGA
Dar nieko tikro taikai Vidur. Rytuose nepasiekta. • Izraelis pa­

gamino norimų sienų žemėlapį. • Lenkija priklausys nuo Sovie­

tų Sąjungos ekonominio planavimo. • Pietų Vietnamas ramesnis 

dėl savo ateities, o Kambodija kovoja ir mokosi kovoti.

Kambodijos
Kambodijai primigtinai reikia 

ginklų, karo aprangos ir instruk­
torių greitai augančiai armijai 
aprūpinti ir apmokyti. Nuvertus 
buv. jos vadą princą Sihonauką, 
ji turėjo vos 35.000 karių. Šiandien 
tas skaičius paaugo iki 180.000 ir 
auga toliau. Bet kariai darnai ne­
žino elementarinės taktikos. Jie 
kovoja ir kartu mokosi su dideliu 
noru. JAV prezidentui Nixonui 
Kongresas surišo rankas ir jis ne­
gali siųsti į Kambodiją karių ar 
instruktorių - tarėjų. Be JAV tik 
Australija suteikė Kambodijai kiek 
ginklų. Jeigu JAV nesiunčia savo 
žmonių į Kambodiją, Australija 
irgi nesiryžta to padaryti, nors 
Australija per karinį Pietų Viet­
namo karių apmokymą milžiniš­
kai patarnavo Pietų Vietnamo 
armijai sustiprinti.

Sostinė Phnom Penh liko kelio­
se vietose perkirsta nuo Kampong 
Somo uosto, kur yra vienintelė 
naftos rafinerija ir iš kur vyksta 
benzino pristatymas, nuo kurio 
priklauso karo veiksmų vykdy­
mas. Buvo bandyta benziną sta­
tinėse gabenti laivais Mekingo 
(River) upe. Patirta nuostolių, 
nes raudoniesiems pavyko jį susp­
rogdinti raketomis.

Benzino pristatymo vargas ver­
čia sąjungininkus rimtai galvoti 
benziną gabenti oro keliu, stei­
giant “mažą Berlyno rūšies” oro 
transportą, kaip tai buvo kadaise 
Sovietams uždarius Berlyno autos 
tradą. Bet reikalas skubus ir ne-

Darbininkijos
Lenkijoje, Gdanske (Dancige) 

apie 3.000 uosto darbininkų per 
dvi dienas susirinko į darbovietę, 
bet atsisakė dirbti, reikalaudami, 
kad į laisvę būtų paleisti 200 dar­
bininkų, kurie buvo suimti per 
paskutinius bruzdėjimus ir kad 
su darbininkais kalbėtis atvyktų 
naujas kompartijos vadas Gierek. 
Tas žinias davė Stokholmo laik­
raštis “Aftonbladet”.

Gierek, kurio palypėjimas į kom 
partijos viršūnes įvyko su Mask­
vos sutikimu, ir naujas premjeras 
Jaroszewicz savanoriškai ar ne, 
buvo nuvykę į Maskvą pirmoje 
eilėje pareikšti ištikimumą Sovie­
tų Sąjungai. Ten jie buvo Brežne­
vo, Kosygino ir kitų iškilmingai 
ir šiltai priimti. Atrodo, kad įvy-

sunkumai
gali laukti atidėliojimo.

Tuo tarpu Šiaurės Vietnamo ir 
Vietkongo karo pajėgoms pavyks­
ta sėkmingai veikti Kambodijoje. 
Manoma, kad jie tikisi iš jos atei­
ty pulti Pietų Vietnamą, dėl kurio 
būklės sąjungininkų nuotaikos yra 
geros. Laikoma, kad komunistų 
pajėga Pietų Vietname yra palauž 
ta, ji ten yra silpna ir pats kraš­
tas vis labiau jaučiasi nuo jos 
saugesnis. Todėl pasigirsta iš Ni- 
xono admininstracijos paskelbi­
mų, kad pagrindiniai JAV kovos 
daliniai iš P. Vietnamo galėtų bū­
ti atitraukti iki gegužės 1 d. JAV 
karo aviacija ir artilerijos dali­
niai pasiliks tolimesniam laikui, 
kaip pagalba šio krašto gynybai. 
Šiuo metu iš paties Saigono atit­
raukiama 20.0Gu“JAV kariuomenės 
ir tik 5.000 karių pasiliks JAV įren 
gimams saugoti.

Kada Nixon buvo paklaustas, 
ką JAV darys, jeigu po JAV pasit­
raukimo komunistai vėl brausis į 
Pietų Vietnamą, Nixon atsisakė 
atsakyti į šį klausimą. Tuo tarpu 
viceprezid. Ky ir katalikų vadas 
pasisakė, kad Pietų Vietnamu! 
verta dar 15 metų vargti, kovoti 
ir triūsti, kad tik kraštas būtų ap­
saugotas nuo komunizmo.

JAV Kongresas gaili savo karių 
kitiems kraštams, bet ne pinigo. 
Kambodijai paskirta 155 mil. dol. 
ir Pietų Korėjai, Pietų Vietna­
mui, Indonezijai ir dviem arabų 
kraštams: Jordanui ir Lėbanui 
400 mil. dol.

reikalavimai
kusių pasitarimų tikslas buvo Len 
kijos įjungimas į Sovietų ekonomi­
nį planavimą ir kokio nors skir- 
tingesnio ar saviškesnio krašto 
ūkio kelio jai užimti nebus leista. 
Jaroszewicz buvo Lenkijos atsto­
vu Rytų ūkinėje bendrijoje “Ko- 
mekone”. Giereko vadovybei, da­
vusiai žmonėms pažadų, prieš akis 
stovi dideli uždaviniai, kada kas­
dieninio vartojimo dalykų trūksta, 
žemės ūkio gamyba dar daugiau 
šlubuoja, negu antrinė perdirbi­
mo pramonė ir sunku išbristi iš 
blogo planavimo, kada į įvairias 
reformas Maskva žiūri su įtari­
mu. Manoma, kad Sovietų Sąjun­
ga turėtų pagelbėti Lenkijos ū- 
kiui, bet tuo tarpu ir jos vadovy­
bė neslepia, kad ir jos ūkis turi 
žymesnių sunkumų.

gerų mokyklų auklėtiniai. Antra­
sis jau šių formų nesilaiko ir 
dažnai jieško kraštutinumų. Lie­
tuviškasis jaunimas daugiau pa­
žįsta liaudies jaunimą. Kurie jun­
giasi į lietuviškas organizacijas, 
tie išlaiko estetiką. Todėl ir čia 
nežymiai galima įžiūrėti dvi gru­
pes.

Reikalinga į šiuos klausimus at­
kreipti dėmesį ir mūsų bręstan­
čiam jaunimui, kad impulsas ne­
nuvestų per toli į lankas.

Ras* S. MILIUS

Greitesni laivai
Sovietų Sąjunga žymiai sumaži­

no savo karo laivų laikymą Vi­
duržemio jūroje. Tačiau JAV šeš­
tasis laivynas toje jūroje yra susi­
rūpinęs dėl savo laivų sekimo ir 
nepertraukiamo šnipinėjimo iš So­
vietų Sąjungos pusės. Į Neapolį — 
Italijoje atplaukė du 225 tonų tal­
pos kovos karo laivai, kurie pajė­
gia plaukti 40 mazgų greičiu, tai 
yra kur kas didesniu greičiu, negu 
bet kuris Sovietų laivų. Jų tikslas 
sekti Sovietų laivų judėjimą ir 
trukdyti jiems šnipinėjimą. Taip 
pat į tą jūrą atkelti dar 3 naikin­
tojų laivų greitieji palydovai.

Kada Sovietų Sąjungoje liko 
suimta visa žydų kilmės gyvento­
jų eilė, kurių dalis liko jau nubaus 
ta už planavimus pagrobti pabėgi­
mui į užsienį keleivinį lėktuvą, 
Amerikoje pasireiškė Sovietų Są­
jungos pasiuntinybės ir įstaigų 
užpuolimai iš žydų kilmės JAV 
gyventojų. Sovietų Sąjunga įspėjo 
Ameriką, kad jos įstaigų ir žmo­
nių saugumas Sovietų Sąjungoje 
gali atsidurti pavojuje, jeigu to­
kiems užpuolimams Amerikoje 
nebus padarytas galas. Amerikos
vyriausybė pasijuto nepatogiai, 
kada ir po to šalia Sovietų pasiun­
tinybės Vašingtone sprogo, kaip 
manoma, Žydų Gynybos Lygos 
pakišta bomba. Tai buvo protes­
tas už Sovietų neleidimą emigruo- 

j ti žmonėms į Izraelį. Sovietai iš 
i naujo pareikalavo sulaikyti abie­
jų kraštų tarpusaviu santykių 
smukimą ir nuostolių atlyginimo 
už turto sužalojimus. Einąs JAV 
valst. sekretoriaus pareigas Ir­
win pavadino tą bombos pakiši­
mą “priešįstatyminiu ir bepras­
mingu vandalizmo veiksmu”. Bal­
tųjų Rūmų policijos dalis buvo pa 
siųsta prie Sovietų pasiuntinybės 
apsaugai dieną ir naktį.

Maskvvoje JAV diplomatas ir 
kt. pareigūnas rado savo automo­
bilius gatvėje išdaužytais langais. 
Trys kiti amerikiečiai buvo ke­
lių jaunuolių užkabinti gatvėse 
žodžiais ir net veiksmu, kada vie­
nas buVo pagriebęs už apsiausto 
atlapo. Pažymėtina, kad ameri­
kiečius nesunku atpažinti, nes jie 
geriau apsirengę ir jų automobi­
lių numeriai yra skirtingi nuo so­
vietiškų.

venimą.
Po oficialaus Lietuvių Dienų 

atidarymo tautinių šokių grupės 
pašoko pradžiai porą šokių ir tuo­
met vyko sporto rungtynės.

Pilnas tautinių šokių vakaras 
vyko pirmadienį, gruodžio 28 d. 
Buvo pramatyta, kad tautinių šo­
kių festivalis vyks aikštėje, bet 
diena išgąsdino šokėjus. Lietus 
pylė nuo ryto. Reikėjo persiorga­
nizuoti ir susimesti į tą pačią spor 
to salę, kur vyko Lietuvių Dienų 
atidarymas. Nors salė didelė, bet 
išsitiest porai šimtų šokėjų buvo 
per mažą. Bendruose grupių šo­
kiuose dalis šokėjų turėjo ilsėtis.

Pasigirdus trimitui, užgriovė 
maršas ir į salę sužygiavo visos 
tautinių šokių grupės. Vaizdas 
gražus, kai tiek daug jaunimo tau­
tiniais rūbais. Visi šokėjai pradė­
jo savo šventę suktiniu. Pilnas 
stadijonas jaunų besisukančių po­
rų. Po to šokėjai iš salės dingo ir 
prasidėjo atskirų grupių pasiro­
dymas. Pirmoji pasirodė Brisba­
ne. (Vadovė V. Mališauskienė, 
akordeonistas V. Lorencas.) Gru­
pė pašoko Lenciūgėlį. Miklus Len­
ciūgėlio vadovas Eidas Žiogas. 
Grakščiu judėsiu ir artistiška nuo 
taika jis puikiai pravedė mergai­
čių lenciūgėlį. Tai bene patrauk­
liausias šokis, iššaukęs publikos 
neabejotiną šilumą. Pertho grupė 
“Šatrija” pasirodė Kubilu (Vado­
vės B. Kateivienė ir Miliauskienė,

nas” šoko Juodąjį Jonkelį (Vado­
vas V. Straukas, akordeonistė L 
Paškauskaitė) Grupė didelė, šo­
kis judrus ir paliaukius. Melbour­
ne “Gintaras” pašoko Rugučius 
ir šustą (Vadovė H. Statkuvienė, 
akordeonistė L. Baubinaitė,) Pir­
masis šokis ramus, o antrasis jud­
resnis. Grupė didelė, šokėjai mik-
lūs, įspūdis puikus. Kalvelį šoko 
visos grupės kartu. Nors salė vi­
siems per maža, bet šoko darniai. 
Melbourne “Klumpakojis” pasiro­
dė su Audėjėle (Vadovas A. Šim­
kus, akordeonistas P. Aranauskas) 
Šokis judrus ir painus, bet šokėjai 
miklūs. Sydnėjus išėjo su Pasiut­
polke (Vadovė M. Cox, akordeo­
nistas A. Plūkas) Čia didesnis 
įvairumas, kad šokį daina palydė­
jo Sydnėjaus Meno Ansamblis. 
Nieko neatsiliko po šitos pasiut­
polkės nė Perthas su Kadriliniu 
Jonkeliu. Tuoj visi sugūžėjo šokti 
Žiogelius ir po to Canberros “Ra­
telis” šoko Sėjau Rūtą. (Vadovė 
L. Žilinskienė, akordeonistas A. 
Vaitas) Šokis naujesnis ir įdomus. 
Sydnėjus vėl triukšmingai trep­
sėjo Subatėlę. Čia vėl Ansamblis 
pritarė daina. Melbourno “Klum­
pakojis” miklino kojas Blezdin- 
giniame Jonkely. Toliau sekė Suk­
čius, Adelaidės mergaičių Miki- 
tienė, kanberiškių Polkutė ir Mel­
bourno “Gintaro” Sadutė. Festi­
valis užbaigtas visų bendru Ma­
lūnu. Visiems šokėjams nebuvo 
vietos, tai dalis jų ilsėjosi, o pir­
miesiems pavargus, šoko kiti už­
baigti malūną. Davė malūną net 
su vėju.

Bendras šios šventės įspūdis 
labai gražus. Jauni veidai, mik­
lios figūros, šokių įvairumas net 
nedavė žiūrovams atsikvėpti. Anks 
čiau šitokių tautinių šokių vakaro

Buvo žadėjus iš Amerikos at­
vykti šiai šventei tautinių šokių 
grupė "Grandinėlė”, bet nesusida­
rė šiam reikalui užtenkamai lėšų. 
Atvyko tik “Grandinėlės” vadovė 
Irena Smieliauskienė. Ji pasveiki­
no šį tautinių šokių festivalį ir jo 
organizatorei ir vadovei H. Stat­
kuvienei įteikė “Grandinėlės” do­
vanėlę.

SVEIKINIMAI AUSTRA-
LIJOS LIETUVIAMS

Turėjome svečią Lietuvių Die­
nose iš Chicagos — Tautinių šokių 
Ansamblio “Grandinėlė” vadovę 
Ireną Smieliauskienę. Ji buvo ža­
dėjusi į mūsų tautinių šokių festi­
valį atvešti visą savo “Grandinė­
lę”, bet sąlygos to nebeleido. At­
vyko ji pati ir atvežė geriausius 
linkėjimus lietuviams Australijoje 
iš Lietuvos konsulo Daudžvardžio. 
Taip pat išvykdama ji matėsi Jau­
nimo Centre su kun. J. Borevi- 
čium, kuris mielai prisimena mus 
Australijoje ir taip pat mielai svei 
kiną. Tautinių šokių festivalyje 
jau perdavė sveikinimus mūsų 
jaunimui nuo visų “Grandinėlės” 
narių.

Ponia Smieliauskienė labai gra­
žiai atsiliepė apie šias Lietuvių 
Dienas. “Stebiuosi, kaip jūs taip 
gražiai dirbate. Pas mus Ameri­
koje galvojama, kad Australija 
yra jau pats užkampis. Jūs taip 
daug ir taip gražiai dirbate, o nie­
ko nesiskelbiate. Rašykite apie 
save ir mūsų spaudoj”. Gražiai 
Ponia atsiliepė ir apie lietuvių 

j sodybas: “Jūs tiek daug turite 
erdvės ir taip puikiai susitvarkę”. 
Aplankiusi Tėv. Aidų redakciją, 
ji prašė perduoti kvietimą Austra­
lijos lietuvių jaunimui atvykti į 
4-tą tautinių šokių festivalį Ame­
rikoje, kuris įvyks 1972 m.

Sunki pasitarimų būkle
Laikas nesulaikomai slenka prie savo kariuomenę, jeigu New Yor-

— Švedų reporteris, sugrįžęs 
iš Lenkijos, patvirtino žinias, kad 
neseniai Gdynėje, Sopote ir Gdan­
ske įvykusiuose dėl maisto kainų 
pakėlimo maištavimuose buvo nu­
žudyta komunistinių policininkų. 
Vien tik Gdanske jų žuvo per 30. 
Jo pasakymu, policijos pareigū­
nai “buvo aplvynioti su spygliuota 
Viela ir įmesti uoste į vandenį, 
pakarti, nušauti su jų pačių gink­
lais arba mirtinai nudurti”.

— Didžiojo karo sąjungininkų 
dokumentai rodo, kad gen. Eisen­
hower pats vienas padarė spren­
dimą ir yra kaltas dėl to, kad So­
vietų armijoms buvo leista pasiek­
ti ir užimti Berlyną. Tie dokumen­
tai paskelbti dabar viešumai, nors 
buvo laikyti paslapty 25 metus. 
Dokumentų tarpe yra Eisenhowe- 
rio, kaip vyr. karo vado Europoje, 
Vašingtonui ir Stalinui telegra­
mos. Tada Eisenhower laikė, kad 
Berlynas sąjungininkams nesuda­
rė svarbaus karinio taikinio. Ir 
Stalinui teko “pritarti”, kad Ber­
lynas nustojo strateginės svarbos. 
Eisenhoweriui, deja, pritarė JAV 
štabo vadai ir prezid. Truman. 
Britų min. pirm. Churchill ir jo 
karo vadai prieš tokią nuomonę 
protestavo.

vasario 5 d., kada baigiasi Vidur. 
Rytuose karo veiksmų paliaubų 
pratęsimas. Izraelis tvirtina, kad 
taikos pasitarimams vykstant, pa­
liaubos turi būti pratęstos toliau. 
Egiptas tvirtina, kad tas gali įvyk­
ti, jeigu tik Izraelis parodys iš sa­
vo pusės realios pažangos pake­
liui į taiką. Izraelis pakvietė Jungt. 
Tautų — UN ypatingąjį įgalioti­
nį dr. Jarringą atvykti į Jeruzalę. 
Pakvietimą jis priėmė ir tas vizi­
tas įvyko nežiūrint Egipto protes­
tų, kad tuo daroma Izraeliui kaž­
kokia malonė ir sumaišomi Egipto 
laikysenos planai. Dr. Jarring pa­
reiškė, kad jis matėsi ir kalbė­
josi su Egipto atstovais Maskvo­
je, taigi yra pagrindo aplankyti 
Izraelį ir matytis su jo vadais. 
Greičiausia Jarring vyko tikslu 
gelbėti pasitarimų būklę, nes jie 
vėl buvo arti suirimo. Savo keliu 
Jarring pasisiūlė aplankyti ir Kai­
rą, tačiau Egipto pasiuntinys dr. 
El-Zayyat taikos pasitarimams 
New Yorke pareiškė: “Aš esu 
Kairas”, iš ko tenka suprasti, kad 
jis turi absoliutinius įgaliojimus 
veikti Egipto vyriausybės vardu. 
Jordano pasiuntinys El-Farra 
tvirtina, irgi turįs pilnus įgalioji­
mus.

Dr. Jarringo tarpininkavimas 
taikos pasitarimuose labai sunkus 
ir painus. Arabai nori visų savo 
žemių atgal ir jie tikisi, kad tik 
Keturios Didžiosios pajėgos gali 
priversti Izraelį pasitraukti iš vi­
sų okupuotų sričių. Izraelis kalba, 
kad jo saugumui reikalingas kai 
kurių sričių pasilaikymas. Prie 
tokių priklauso ir Gazos juosta, 
kuri formaliai niekados nebuvo 
įjungta į Egiptą. Prieš 1967 m. 
karą joje buvo laikoma UN tai­
kos palaikymo kariuomenė.

ko taikos pasitarimai sugriūtų. 
Egipto užsienio reik, ministeris 
Riad lankėsi Sov. Sąjungoje, Bri­
tanijoje, Prancūzijoje ir Ameri­
koje. Jis sako, kad tik Amerika 
nėra nusistačiusi rimtai veikti 
Egipto siūlomu planu, o kiti trys 
kraštai jam pritaria. Riad sako, 
kad Keturi Didieji turi veikti, įsi­
kišti ir priversti Izraelį prie taikos 
ir tuo pačiu “išgelbėti Izraelį”.

Izraelis įteikė planą
Egipto prezid. Sadat, taigi ir 

min. Riad pareiškė, kad taikos 
bandymams nepavykus ir iškilus 
karui, Egiptas nenaudos Sovietų 
Sąjungos ar kito krašto kariuome­
nės, bet Egiptas prašo viso pasau­
lio kraštų paramos ginklais. Ma­
noma, kad Sovietų Sąjunga visiš­
kai kontroliuoja Egipto preziden­
tą ir vyriausybę. Kada preziden­
tas Sadat padarė kai kuriuos pa­
reiškimus, tame skaičiuje ir apie 
šešių sovietiškų karių žuvimą 
Egipte, vėlesni jo oficialūs pareiš­
kimai buvo pakeisti ir apkarpyti.

Reikia atkreipti dėmesį į tai, 
kad dr. Jarringui būnant Izraely, 
pastarojo vyriausybė įteikė jam 
slaptą žemėlapį dėl tų naujų sie­
nų, kurias siūlo Izraelis. Izraelio 
vadai sutiko smulkiau nupasakoti 
apie Izraelio kariuomenės pasit­
raukimo planus iš tam tikrų oku­
puotų sričių, taigi Jarring buvo 
smulkiau supažindintas su Izraelio 
vadų nuomone, tačiau jis buvo pra 
šytas šiuo metu tuos reikalus ne­
atidengti ir tuo tarpu pasilaikyti 
slaptai.

Buvo svečių šiose Lietuvių Die­
nose iš Amerikos ir daugiau — Ire­
na Tamošaitienė iš Los Angeles ir 
Danutė Paškevičienė taip pat iš 
Los Angeles.

Trumpai

— Appolo 14 skridimas į mėnulį 
numatytas pradėti sausio 31 d. 
Astronautai Shepard, Mitchell ir

Egiptas siūlo, kad Keturi Di- Roosa pradėjo 3 savaičių įzolia- 
dieji turėtų laikyti Vidur. Rytuose ' vimą.

— Birminghame, Anglijoje kata­
likų kunigas Curtin buvo susirū­
pinęs skolomis, kurios slėgė jo 
nuotaiką ir parapijos salę. Kalėdų 
švenčių proga jis gavo dovanų iš 
parapijiečių ir už jų dalį, už 10 
svarų jis. įstojo į atspėjimą futbo­
lo rungtynių rezultatų. Jis laimė­
jo 100.000 svarų ar 214.300 dol. Pra 
linksmėjęs kunigas sakė, kad jis 
neprašė Dievo taip daug. Bet, ma­
tyti, sako, — mano maldos buvo 
labai efektingos. Dalį laimikio jis 
pasilaikys sau gyvenimo atsargai, 
bet didžiausią jo dalį atiduoda 
labdarybės reikalams.

— Jordane, ypatingai palei sos­
tinę Amman, įvyko smarkių kovų 
tarp vyriausybės kariuomenės ir 
partizanų. Pastarieji kaltina, kad 
karaliaus Husseino kariuomenė 
vėl apsupo ir užpuolė jų stovyklas. 
Daug ramybės norinčių civilių 
Palestinos pabėgėlių vyko prie 
Jordano upės, kad persikėlus į 
Jordano okupuotą pusę. Vyriau­
sybininkai surinko apie 400 parti­
zanų, kilusių iš Irako ar Syrijos, 
kurie bulvo įsitaisę Jordano teri­
torijoje. Juos nugabeno prie Syri­
jos sienos ir ištrėmė. Arabų pašau 
ly tos kovos kelia didelį susijaudi­
nimą ir karalius Hussein, kuris 
šiuo metu yra Londone ligoninėje, 
kaltinamas dėl Palestinos kovoto-* 
jų “naikinimo”. Matyti, kad Hu­
ssein tikrai nori partizanus “sut­
varkyti”, kad Jordane būtų tik 
vienas šeimininkas ir partizanai 
netrukdytų siekti taikos su Izrae­
liu. Palestinos išeivių likimu irgi 
rūpinamasi.
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Austrai apie bažnyčią Lietuvoj
Austrijos katalikų “Canisius- į 

werk” sąjūdžio Vienoje leidžia­
mas mėnesinis žurnalas “Mitei- 
nander” gruodžio mėnesio nume­
ryje paskelbė platų straipsnį apie 
katalikų Bažnyčios padėtį Baltijos 
kraštuose, ypatingai iškeldamas 
katalikų vyskupų likimą Sovietų 
Sąjungoje. Straipsnio autorius 
kun. dr. Manfredas Kierein, da­
bartinis kardinolo Koenig cere- 
monijarijus, išsamiai apžvelgęs 
Latvijos ir Estijos vyskupų darbus 
ir likimą, plačiau iškelia Lietuvos 
katalikų Bažnyčios padėtį ir jos 
vyskupų likimą. “Katalikų Baž­
nyčia Lietuvoje — rašo straipsnio 
autorius — kaip ir kitose sovietų 
užimtuose Baltijos kraštuose, ne­
ša tikrai sunkią sovietinės admi­
nistracijos uždėtą religinės lais­
vės suvaržymų naštą. Tai ypač at 
sispindi Lietuvos vyskupų likime. 
Nei viena Lietuvos katalikų vys­
kupija — rašo Austrijos katalikų 
laikraštis — iki šiol nėra valdo­
ma pagal bažnytinės teisės nuos­
tatus paskirtų vyskupų, bet tik 
laikinai skiriamų apaštalinių ad­
ministratorių. Kauno ir Vilkaviš­
kio vyskupijas administruoja 1965 
m. Romoje pašventintas jau 76 
metų vyskupas Juozapas Matulai­
tis — Labukas, Telšių — vysk. 
Juozapas Pletkus. Paskutiniu me­
tu — rašo straipsnio autorius — 
šiems vyskupams paskirti nauji 
vyskupai pagelbininkai Povilonis

ir Krikščiųnas. Tačiau Panevė­
žio ir Kaišedorių vyskupams Ste­
ponavičiui ir Sladkevičiui visai 
neleidžiama eiti nei vyskupo, nei 
apaštalinio administratoriaus pa­
reigų. Toliau straipsnio autorius 
išsamiai aptaria kitų Lietulvos 
vyskupų, kaip arkiv. Skvirecko, 
vyskupo Padolskio bei vysk. Pal­
taroko, vyskupo Maželio, vysk. 
Ramanausko, arkiv. Matulionio,
marijonų vyskupų Bučio ir Brazio 
mirtis ir gyvenimo kelius. Straips­
nio pabaigoje primenama, kad 
Apaštalų Sostas Vakarų Europo­
je gyvenantiems lietuviams dvasi­
niai aptarnauti paskyrė naują 
vyskupą dr. Antaną Deksnį, ku­
ris nuolatos gyvena Romoje. 
Straipsnis iliustruotas keturių Lie­
tuvos vyskupų fotografijomis.

— Praga: Čekoslovakijos val­
džios patvarkymu, visose Pragos 
katalikų bažnyčiose Kalėdų naktį 
buvo uždraustos pamaldos ir neleis 
ta aukoti Kalėdų nakties šv. Mi­
šias.

— Jeruzalė: Paskutiniu metu Je­
ruzalėje įvyko tarptautinis religi­
jos mokslo žinovų posėdis, kuria­
me dalyvavo 20 religijos mokslo 
specialistų iš dešimties kraštų, 
atstovaudami viso pasaulio didžią­
sias religijas.

IŠNIEKINAMOS 
BAŽNYČIOS

Laisvojo pasaulio lietuvių spau­
da praneša, kad gražiausias archi­
tektūros šedevras — Šv. Jono baž­
nyčia Vilniuje — prieš keletą metų 
pradėta remontuoti, ir baigus dar­
bus ji bus paskirta ne religiniams 
bet “kitiems tikslams”. Joje bū­
siąs įsteigtas komunistinio moks­
lo ir Vilniaus universiteto istori­
jos muziejus, lygiai kaip garsioji 
šv. Kazimiero bažnyčia paversta 
ateizmo muziejumi ir Vilniaus ka­
tedra — meno galerija ir koncer­
tų sale. Toks gražiausios lietuvių 
bažnyčios išprofanavimas — rašo 
lietuvių spauda — galimas tik ko­
munistinio ateizmo sąlygose. Visi 
lietuviai, mylintys senovės, religi­
nius ir kitus paminklus, yra prie­
šingi partijos norams bažnyčių 
patalpose rengti koncertus ar mi­
nėjimus. Ypatingo susirūpinimo 
sukėlė šv. Jono bažnyčios didžio­
jo altoriaus likimas, kuris “Tieso­
je” paskelbtais architektų ir is­
torikų žodžiais esąs “pasaulinio 

I mąsto šedevras”.

Atsiųsta paminėti
AIDAI — mėnesinis kultūros 

žurnalas, rugsėjis, redaguoja Juo­
zas Girnius, leidžia tėvai pranciš­
konai, 680 Bushwick Ave. Brook­
lyn, N. Y. 11221. USA. Metams 
$ 10. Šiame numeryje: V. Liulevi- 
čius Lietuvių tautos valstybinio 
gyvenimo pradžios beieškant, Dai- 
guolės Sadūnaitės eilėraščiai, Su 
Telesforu Valium, S. Antanaitis 
— Pranas Dovydaitis Saulės gim­
nazijos direktorius. Iš minties ir 
gyvenimo įdomios apžvalgos, kny 
gų recenzijos.

LIETUVIŲ DIENOS — mėne­
sinis lietuviškojo gyvenimo iliust­
ruotas žurnalas, lapkritys, reda­
guoja Bernardas Brazdžionis, me­
tams $ 8. Adresas: 4364 Sunset 
Blvd. Hollywood, Calif. 90029. 
USA. Šiame Nr.: Tėvų ir vaikų 
lietuviškumas, Krikščionis ir ko­
munistas kovoje už žmogų, Laiko 
imperatyvai, Gelbėkime lietuvius 
Bražinskus, Kas vadovauja mo­
kykloms okupuotoje Lietuvoje, 
Tautinėje veikloje nepavargęs ir 
kt. Yra ir angliškai kalbantiems 
skyrius.

LAIŠKAI LIETUVIAMS — Tė­
vų Jėzuitų leidžiamas religinės 
ir tautinės kultūros mėnesinis žur 
nalas, lapkritys, redaguoja Juo­
zas Vaišnys, metams $ 5. Adresas: 
2345 W. 56th St. Chicago, Illinois, 
60636. USA. Turinyje: Veidmainiš­
ki žmogžudžiai, Vlado Šlaito eilė­
raščiai, Krikščionybė ir komuniz­
mas Lietuvoje, Svečiuose pas pa­
saulio lietuvį, Rūpimųjų klausimų 
skyriuje — Ar išpažintis praras 
savo vertę, Kodėl šeimos skiriasi, 
Revoliuciniai sūkuriai ir mūsų 
jaunimas ir kt.

ATEITIS — lietuvių katalikiš­
kojo jaunimo žurnalas, spalis, re­
daguoja Jonas Šoliūnas, metams 
$ 3. Adresas: 7235 S. Sakramento 
Ave. Chicago, Illinois, 60629. USA. 
Šiame Nr.: Jaunimo Kongresas, 
Ateitininkas gyvenime, Pranas 
Dielininkaitis, Jaunystė lydi mus, 
Jaunimas šiandien ir kt.

EGLUTĖ — leidžia Nekaitai 
Pradėtosios Marijos Seserys, Put­
nam, Connecticut, 06260, USA. 
Metams $ 5. Tai vienintelis lais­
vajame pasaulyje mūsų vaikams 
leidžiamas žurnalas ir jį kiekvie­
na šeima savo mažesniemsiems 
vaikams turėtų imti. Gausiai iliust 
ruotas ir labai tinkami vaikams 
aprašymai.

LUX CHRISTI—Amerikos Lie­
tuvių Kunigų Vienybės leidžia­
mas žurnalas, spalis, redaktorius 
kun. A. Juška. Turinyje — Naują 
mišiolą pasitinkant, Komunijos 
dalijimo būdai, K. Paltarokas vie­
nas didžiųjų vyskupų, Žvilgsnis 
į sovietinę etiką, pamokslai. Reli­
ginė padėtis Lietuvoje ir plati pa­
saulyje gyvenančių kunigų apž­
valga.

ELENCHUS — Lietuvių kunigų 
sąrašas 1970 m. Šis lietuvių kunigų 
sąrašas laisvajame pasaulyje yra 
penktasis, redagavo kun. dr Ti­
tas Narbutas. Šalia adresų pridėti 
telefonai, kad labiau tiktų prak­
tiškam naudojimui.

Jau paskelbta santrauka pareis- 
simų, kuriuos Coast Guard komi­
sija surinko iš savo pareigūnų, 
turėjusių kokį nors ryšį su Simo 
Kudirkos bandymu ištrūkti iš So­
vietų S-gos nelaisvės. Ten aprašy­
tas vaizdas nuo S. Kudirkos duo­
to pirmo ženklo amerikiečiams 
apie norą pas juos atbėgti ir jo 
išvežimo atgal į rusų laivą bend­
rais bruožais mums jau žinomas, 
yra tik naujos kelios neesminės 
smulkmenos.

Mums svarbiausia štai kas: Ko­
dėl S. Kudirkai nebuvo leista pa­
silikti Amerikoje? Kodėl jis buvo 
grąžintas rusams tokiu žiauriu 
būdu, pažeidžiant visas pagrindi­
nes žmogaus teies? Kodėl nubaus

Paslėpti tikrieji kaltininkai
neįtikinantis ir ciniškas, todėl la-

ti tik “atpirkimo ožiai”, bet sle-

piami kaltininkai?
Jeigu nubaustieji yra tikrieji 

kaltininkai, tai kodėl Transporta- 
cijos sekretorius Volpe nėvykdė 
tardymo komisijos siūlymo atiduo­
ti adm. Ellis ir jo štabo viršininką 
kap. Brown kariniam teismui teis­
ti? Vietoje to, jis pats padarė 
sprendimą — leido jiems tuojau 
pasitraukti iš tarnybos. Ir grei­
čiausiai su pensijomis. Gi “Vigi­
lant” skipperį Cmdr. Ralph Eus­
tis, kurs savo laive leido rusams S. 
Kudirką žiauriausiai mušti ir nie­
kinti (rusai net jo galvą visiems 
matant į geležinius laiptus daužė), 
tik papeikė ir kiton tarnybon per­
kėlė.

Mums atrodo, kad toks labai 
svarbios bylos užbaigimas yra

Jaunimo Biblioteka išplaukia
BALFas (United Lituanian Re­

lief Fund, 105 Grand Street, Brook 
lyn, N. Y. 11211) duos pastogę lie­
tuvių saleziečių JAUNIMO BIB­
LIOTEKOS leidiniams, kuriuos kar 
tu su palydovu — kun. Petru Ur- 
baičiu — italų prekybinis laivas 
nemokamai atveš iš Romos.

jos rūšies knygnešių vardus ir 
nuotraukas.

Lietuvių Saleziečių Centras 
VYTĖNAI Via Colonna 2 00044 
FRASCATI - ROMA, Italy

Rev. Petras Urbaitis c/o Fam. 
F. A. Valaitis 6800 So. Campbell 
Ave CHICAGO, III. 60629. U.S.A.

Reikia manyti, kad “švietimo 
Metai” labiau įtikino mus visus 
kreipti daugiau dėmesio į mūsų 
ateities viltį — jaunimą, skaudžios 
dalios pasekmėje svetimybių ma­
lūno malamą, komikų jūroj bes­
kęstantį.

Iš anksto besirūpindami surasti 
bent keletą desėtkų dosnių 100, 
150, 200 dolerių vertės knygų už- 
pirkėjų — mecenatų, ir panašų 
skaičių tų knygų platintojų — da­
lintojų įvairiuose kontinentuose, 
kraštuose bei apylinkėse, nauja­
sis lietuvių saleziečių centras Ro­
moje ir pravažiuojantis atstovas 
jau šiuo būdu dėkoja, tikisi ir lau­
kia pasisakymų.

Dedamos pastangos, kad kny­
gos — su pasiaukojimu apmokė­
tos ir išsiuntinėtos — neliktų bet- 
kaip ir betkam numetamos, o ap­
galvotai panaudotos kaip ir kur 
atrodys pravarčiau (kaip, štai, 
premija ar atsiminimas įvairiuose 
jaunimo konkursuose, studijų sa­
vaitėse, vasaros stovyklose, litu­
anistinėse mokyklose ir pan.).

Dosniųjų Mecenatų — užpirkėjų 
platintojų vardai bus įamžinti ne 
tik mūsų jautrioj tautinėj sąžinėj 
bei išeivijos ir tremties istorijoj, 
o ir prideramai skelbiami, kaip 
pavyzdys kitiems, lietuviškoj spau 
doj. SB irgi mielai talpins tų nau-
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bai peršasi išvada, kad tariamai 
nubausti kaltininkai nėra tikrieji 
kaltininkai, o tik “atpirkimo 
ožiai”, gi tikrieji kaltininkai yra 
slepiami. Niekas negali priimti 
už tikrą pinigą nė sekretoriaus 
Volpe pareiškimo, kad dabar ne­
bėra prasmės Eilis ir Brown by­
los perduoti teismui. Tai kaip? 
Negi tai reiškia, kad nebereikia 
teisti S. Kudirką išdavusių mir­
čiai tik todėl, kad jo jau nebegali­
ma atgal susigrąžinti? Jeigu taip, 
tai toliau tuo pačiu galvojimo ka­
nalu slenkant galima sakyti, kad 
nėra pagrindo teisti žmogžudžių, 
nes jų aukų jau nebegalima atgai­
vinti.

Nemanom, kad J. Volpe būtų 
toks nerimtas žmogus, tik apgai- 
lestaujam, kad jis apsiėmė atlik­
ti negarbingą pareigą. Nesikrapš- 
tom po jo sąžinę, bet norim, kad 
jis žinotų, jog tokiu savo veiksmų 
pateisinimu jis nieku neprisidėjo 
prie atstatymo Amerikos garbės, 
kurią labai supurvino tie jos pa­
reigūnai, kurie prikišo nagus prie 
S. Kudirkos išdavimo jo kankinto­
jams.

Ambr. šarma

ŽVIRBLIŲ GIMINĖS EPOPĖJA 
(Daugelio giesmių puspoemė)

6. Žvirbliai kuriasi naujoj vietoj 
Aaudrai aptilus, vieną ankstų rytą 
Žvirbliai išvydo vaizdą nematytą: 
Viskas kitaip čia nei savo kraštely 
Ką bematytam — medį ar namelį 
Akim ne savos čia upės, miškeliai, 
Svetimi žmonės, kitokį paukšteliai.
Visur nejauku, kur žvelgi — vis ne sava 
Ką mes darysim — žvirbleliai dūsavo, 

ooooooooooo
Tačiau aprimę ir kiek apsipratę, 
Sparnelius papurtę ir dulkes nukratę 
Žvirbliai vėl dairos — nuo ko čia pradėti, 
Kur tūpti, lizdeliui kur pamatus dėti. 
Viens ima šakelę, kits lauko žolelę, 
Sudžiūvusį lapą ar mažą plunksnelę 
Ir tempia, ir velka, ir kelia, ir krauna 
Nei dieną nei naktį dirbti nepaliauna. 
Kas vienas negali — kiti bėga, skuba, 
Eina ir gelbsti ir kiekvienas juda.
— Dirbkim, krutėkim — ragina viens kitą, 
Poilsio eisim, kai bus pastatyta.
Sau ir vaikučiams lizdelį susukim, 
Esame žvirbliai, tokiais visad būkim.
— Tu juk ir aš — tai judrūs žvirbleliai, 
Tavo ir mano juk pilkas rūbelis.
Dirbo, plušėjo, statė, lipdė, puošė, 
Jei kas pailso, kiti guodė, ruošė,
— Nors ir ne savas čia mūsų kampelis, 
Tebūna mielas nuosavas lizdelis.

(Bus daugiau)

KATALIKIŠKAME 

GYVENIME

— Vatikanas: Popiežius Paulius 
VI-sis pirmoje šių metų bendroje 
audiencijoje Vatikane, kalbėda­
mas įvairių tautų maldininkams 
priminė tragiškus įvykius šių die­
nų pasaulyje, kurie nesiderina su 
Kalėdų šventės dvasia. Šv. Tėvas 
ypatingai pasisakė prieš pasauly­
je vykstančius karus, prieš tam 
tikrus teisminius procesus, kurie 
taip jaudina pasaulio viešąją opi­
niją, prieš socialinį neteisingumą 
įvairiuose kraštuose, bei įvairius 
nusikaltimus, nekaltų žmonių kan­
kinimus, sekvestracijas ir kitas 
blogybės... Visa tai negalima nu­
galėti dejonėmis ar skundais — 
pabrėžė Paulius VI-sis — bet tik 
grįžimu prie gimusio Kristaus tai­
kos, nusižeminimo, nekaltumo ir 
artimo meilės dvasios .

— Betliejus: Kristaus gimimo 
šventovėje Betliejuje apie 30.000 
maldininkų iš viso pasaulio kraš­
tų Kalėdų naktį dalyvavo šv. Mi­
šiose, kurias aukojo naujasis Je­
ruzalės katalikų patriarchas Bel- 
tritti. Iškilmėse dalyvavo taip pat 
Izraelio valdžios delegacija ir įvai 
rių tautų diplomatiniai atstovai. 
Prieš pamaldas Palestinos kovo­
tojų buvo įvykdytas teroro aktas, 
kuris tačiau nepareikalavo žmo­
nių gyvybių.

— Roma: Laisvojo pasaulio įvai 
rių kraštų radio ir televizijos sto­
tys savo programose plačiai atžy­
mėjo Kristaus gimimo — Kalėdų 
šventes. Austrijos, Italijos, Ispa­
nijos, Prancūzijos, Vakarų Vokie­
tijos ir kitų kraštų stotys tiesiogi­
niai perdavė Popiežiaus Pauliaus 
VI-jo ir kitų Bažnyčios vyskupų 
aukojamas Kalėdų nakties šv. Mi­
šias ir kalėdinius pamokslus. Net 
komunistų valdomų kraštų tikin­
tieji galėjo sekti šias pamaldas 
arba įklausyti kaip Lenkijoje, Ju­
goslavijoje ir kitur perduodamas 
religinės muzikos ir giesmių trans 
liacijas.

— Praga: Vakarų Vokietijos ka­
talikų spaudos agentūra KNA pra­
neša, kad šiomis dienomis Čekos­
lovakijoje iš savo pareigų buvo 
atleisti trys Lietomiericze katali­
kų teologijos fakulteto profeso­
riai. Atleidimo priežastys nenuro­
domos, tačiau visi trys profeso­
riai jau ir anksčiau buvo ilgus me­
tus kalinami ir tik nuo 1968 m. 
galėjo pradėti savo tiesioginį ku­
nigo pašaukimo darbą.

(Cleras)
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Maria nujausdama, kad su Petru kažkas ne­

gerai,negrįžo į Šveicariją. Tuoj pat pasamdė 
privatų seklį, kad sužinotų ar Petras yra su 
savo šeima UNRA stovykloje. Gavusi neigiamą 
atsakymą, atvyko į tą apskritį ir per policiją 
pradėjo ieškoti dingusiojo. Privatūs sekliai ir 
ji pati išvažinėjo apylinkės miestelius ir kai­
mus. Po ilgesnio ieškojimo sužinojo, kad nekal­
bantis ir nenormalus vyras buvęs pavalgydin­
tas vienos ūkininkės, kur jis ėjo — nežinia. 
Ieškojimą apsunkino pokarės didelis žmonių 
judėjimas. Tuo metu, kai nuo karo nukentėję 
išlikusį savo turtą vežė savo pačių traukiamais 
vežimėliais, Petro ieškojimas su kunigaikštiš­
ku herbu paženklint,u automobiliu, atrodė dide­
lės svarbos įvykis. Maria nesiskaitė su pinigais 
ir tuo metu stokojančiomis gerybėmis, kurias 
ji, kaip dovanas, paskleidė jai padėjusiems. 
Paprašyti nėrėsi iš kailio pasitarnauti. Paga­
liau sužinojo, kad neišaiškintas asmuo guli Ge­
rolzhofen ligoninėje. Maria tuoj ten nuvyko. 
Užsidėjusi akinius ir prisidengusi veidą medi­
ciniška maske, nuėjo į palatą, kur jai parodė 
suliesėjusį, nekalbantį ir be reakcijos aplin­
kai jauną vyrą. Ji atpažino Petrą. Labai sus­
kaudo jai širdį. Taip nuoširdžiai jam norėjo 
gero, o kas atsitiko. Maria pagalvojo: ji buvo 
nepajėgi sulaikyti abipusės meilės ir nuo jos 
nepriklausė iškilusios aplinkybės. Dabar tenka 
daryti kas galima, kad padėtų Petrui ir jo šei­
mai. Daktaras paaiškino, kad pirmoje eilėje jie 
nori atgaivinti nuo nedavalgymo nusilpusį li-

V. Ivaškevičius
gonį, o vėliau jis būsiąs perduotas specialis­
tams. Iš ligoninės vedėjo Maria gavo leidimą 
pakviesti smegenų specialistą. Nedelsiant at­
vežė žymų tos srities profesorių. Jis Maria nu­
ramino:

— Smegenų sužalojimo nėra. Nuo sukrečia­
mų pergyvenimų galvos fronto viršutinė sme­
genų dalis vidiniai paveikta ir laikinai prara­
dusi įspūdžių analizavimo ir absorbavimo pa­
jėgumą. Panašūs atsitikimai žinomi ir jie pra­
eina. Dėl to nereikia išsigąsti. Tokie ligoniai 
pagyja staiga ir, dažniausiai, be pasekmių. 
Kartais ši liga užsitęsia ir gali pasikartoti.

Maria lankydama Petrą nekalbėjo, jo nelie­
tė ir turėjo užsidėjusi maskę. Bijojo, kad atsi­
budęs neatpažintų jos. Tuoj pat ji telefonu pra­
nešė DP stovyklos direktoriui, kad Petras Vai- 
datonis, Stasės vyras, serga ligoninėje, kad 
jo žmona su dukrelėm atvyktų aplankyti, o jei 
stovykloje yra ligoninė, gali jį pasiimti.

Maria priėmė Stasę ligoninės vedėjo kabi­
nete. Akis akin susidūrė su ta moterim, kurios 
vyrą ji taip labai myli, bet ji negali Stasei at­
verti savo širdies ir papasakoti kas tarp jų 
įvyko.
širdies balsas sako: apsikabinti Stasę, išbu­
čiuoti, atsiprašyti, išsipasakoti, kad ta sunkiai 
pakeliama jos dvasinė įtampa atslūgtų ir Sta­
sė sužinotų, kad už laimingas valandas, kartu 
praleistas slėptuvėje, ji išgydė Petrą ir išgel­
bėjo nuo tikros bado mirties. Skaudu, kad tas 
negali būti pasakyta, o reikia vaizduoti profe­

sinį oficialumą.
Stasė ir jos dukrelės Mariai padarė gerą įs­

pūdį. Ji jautė, kad Petras ir jo šeima užpildys 
jos gyvenime nemažą vietą, tik tas turės likti 
neparodyta. Išsiskiriant, Maria paaiškino Sta­
sei, kaip elgtis su ligoniu: vienintelė pagelbą — 
visad būti arti jo, kalbėtis sų juo gimtąja kal­
ba ir minėti įspūdingesnius gyvenimo įvykius. 
Dukrelių artumas gali labai daug padėti.

Stasę su dukrelėm ligoninės sesuo nuvedė pas 
Petrą, o Maria, vos pakeldama naujai suža­
dintus meilės pergyvenimus, išvažiavo. Važia­
vo keliu, nežinodama kur jis veda. Jai akyse 
stovėjo vaizdas sunykusio Petro su be išraiš­
kos akim,įkritusiais žandais. Niekad taip vaiz­
džiai nepatyrė, kaip matydama mylimą Petrą, 
kokia lemiama ir svarbi asmens dalis yra sie­
la ir mintis. Neliko to — nėra žmogaus.

Ir vėl akyse atsistojo vaizdas: Petras vejasi 
jos automobilį. Maria nukrečia šiurpas. Toliau 
prisiminė praleistas laimingąsias valandas su 
Petru: renkant braškes, stebint saulėtekį, pri­
sipažįsta mylinti Petrą, pabučiuoja jį, įvykiai 
prie Konstanzos ežero, vidurnakčio pasivaikš­
čiojimas paupės promenada. Momentui min­
tims nutrūkus, staigūs dvasinio skausmo smū­
giai užliedavo Marią netikėtai, kaip jūros lūž­
tanti banga, priversdama vėl išgyventi nelai­
mingai pasibaigusios meilės kančias.

Maria privažiavo prie plačios upės, per ją 
reikėjo keltis su keltu. Ji buvo vienintelė ke­
leivė. Keltui pasiekus upės vidurį, Maria siekė 
už starterio mygtuko, norėjo nuvažiuoti nuo 
kelto giliausioje upės vietoje, — atsipalaiduoti 
pergyvenimų, kurie ją taip skaudžiai kankino. 
Tuo momentu prie jos priėjo kelto irklininkas 

užmokesčio. Maria išėmė patį stambiausi bank 
notą ir padavė jam. Jis atsisakė priimti, nes 
neturi tiek grąžos.

— Grąžos nereikia, pasakė Maria. Irklinin­
kas pasilenkė prie automobilio lango, pažiūrė­
jo į Marią ir pasakė:

— Dėkui princese. Ji žvilgterėjo į jį. Pama­
tė jauną vyrą, praradusi vieną akį ir su suža­
lotu veidu. Jis vilkėjo kariškio rūbus. Kiek pa­
laukęs jis pasakė:

— Mano šeimos herbas daug žemesnio laips­
nio negu jūsų, kunigaikštiška didybė. Aš, ba­
ronas von Ripp, iš Rytprūsių ir vienintelis iš­
likęs gyvas iš mūsų šeimos, kaip matote gero­
kai apipašytas ir visą mano turtą nešioju ant 
savęs, bet dievaži, esu po laiminga žvaigžde gi­
męs, mažai trūko neatsidurti ten.

Parodė žemyn. Nuo upės vidurio keltui irian- 
tis prieš srovę jis Mariai deklamavo lotyniškai 
Pezario — “Kariai”: “ — šalčio bangos ir žie­
mos sniego barikados, privertė kovūną apleis­
ti retėjančias draugų eiles...” Maria paklausė:

Jūsų profesija?

— Istorikas — Ex karininkas.
Keltas pasiekė krantą. Ji jam padavė dar 

kelis stambius banknotus, sakydama:
— Tai už perkėlimą į kito gyvenimo krantus.
Nepažįstamojo savotiška ir lengva pažiūra 

į gyvenimą Mariai grąžino norą gyventi. Nu­
važiuodama nuo kelto paklausė kas tas dide­
lis pastatas.

— Moterų vienuolynas, geraširdė princesė.
Maria pasibeldė į vienuolyno duris ir gavo 

sutikimą jame pasilikti iki jai grįš minčių ra­
mybė ir pusiausvyra.

Stasė labai nudžiugo, pamačiusi savo Petrą. 

Ji žinojo jo ligą ir žinojo kaip su juo elgtis. Kai 
ji kalbėjo, nepastebėjo jokio ženklo, kad jis 
klausytųsi ar suprastų. Rūta su Jūrate stovėjo 
prie lovos, nesuprasdamos kas yra su jų tėve­
liu, kuris visad buvo joms toks meilus. Nors 
Stasė buvo paruošta tam susitikimui, jai buvo 
labai sunku nuslėpti nusiminimą.

Ambulansas Petrą parvežė į stovyklos ligo­
ninę. Čia buvo geresnis maistas ir Stasė su 
dukrelėm galėjo ilgiau pabūti prie jo. Ligonis 
sustiprėjo fiziniai, bet jo galvojimas ribojosi tik 
instikto ir .noro jausmo ribose: norėjo valgyti— 
valgė, panoro gerti — siekė vandens stiklinės, 
rasdavo savo lovą, prausyklą ir galėjo atlikti 
eilę nesudėtingų veiksmų. Bet neparodė, kad 
girdi, supranta, ar atpažįsta žmones.

Daktaras leido Petrui apsigyventi su šeima, 
manydamas, kad šeimos atmosfera padės grei­
čiau atgauti atmintį. Dienos metu Stasė išsi­
vesdavo Petrą pasivaikščioti, vakarais pasako­
davo įspūdingesnius praeities įvykius, bet Pet­
ras buvo vis toks pat. Atėjo žiema. Vieną ry­
tą kambarys atrodė nušvitęs. Stasė žvilgterėjo 
per langą, pamatė daug prisnigta. Išsivedė 
Petrą į parką. Jis atsiskyrė ir, suspaudęs snie­
go gniūžtę sviedė į Stasę ir nusišypsojo. Ji at­
sakė tuo pačiu. Tai pakartojęs kelis kart, atė­
jo, paėmė stipriai už rankos, šį kart jis vedė­
si Stasę. Ji pajautė jo rankoje gyvumą.

— Argi Petras pradeda atbusti? Stasė pa­
galvojo. Ji labai laukė tos dienos.

Petras vedėsi Stasę nušvitusiu veidu per 
purų baltą sniegą, palikdamas savo didžiųjų 
vargų pėdsakus praeičiai.

(Bus daugiau)
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Lietuviai pasaulyje
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Vliko advokatas Ankaroje 1970 
m. gruodžio 27 d. pranešė, kad 
Turkijos Aukščiausias Teismas at­
metė prokuroro skundą ir tuo pat­
virtino Apeliacinio ir kitų teismų 
nutarimus Prano ir Algirdo Bra­
žinskų byloje. Šiuo nutarimu jiems 
galutinai pripažintos politinių pa­
bėgėlių teisės ir jie nebus rusams 
išduoti. Netrukus paaiškės jų to­
limesnė padėtis. (Elta)

Kalėdų švenčių proga JAV-ių 
televizijos Amerikos žiūrovus pla­
čiai supažindino su lietuvių kalė­
diniais papročiais. Kūčių išvaka­
rėse gruodžio 23 d. ir Kalėdų dieną 
televizijos programoje buvo rodo­
ma lietuviškoji Kalėdų eglutė ir 
Įvairūs jos papuošalai, bei duotas 
pasikalbėjimas apie jų gaminimą 
ir kitus lietuvių kalėdinius papro­
čius.

Donelaičio vardo aukštesniąją 
lituanistinę mokyklą Čikagoje šiuo 
metu lanko per 400 lietuvių moks­
leivių. Antrą vietą Čikagoje uži­
ma Marquette Parko lituanistinė 
mokykla su 300 moksleivių. Po 
šimtą ir daugiau moksleivių litu­
anistines mokyklas lanko Cicero, 
Brighton Parko, Dariaus ir Girė­
no vardo ir kitas mokyklas.

Simo Kudirkos
Nors Simas Kudirka labai skau­

džiai nukentėjo, bet jis tuo iškėlė 
Lietuvos vardą. Visa Amerika šiuo 
įvykiu susidomėjo ir jų lakraščiuo 
se buvo ilgi straipsniai tuo klau­
simu, o taip pat eilė karikatūrų, 
vaizduojančių sovietų žiaurumus 
ir Simo Kudirkos auką.

Simo Kudirkos bylą ėmė tirti 
prezidentūra, Valstybės Departa­
mentas, eismo ministerija, pak­
rančių apsaugos vadovybė, atsto­
vų rūmų užsienio reikalų pakomi­
tetis, laikraščių reporteriai. Bene 
Išsamiausia iki šiol tyrinėjimo 
byla yra eismo departamento. 
Iš jo paaiškėjo, kad S. Kudirka 
pabėgimą ruošė iš anksto — savo 
ketinimą pranešė raštu, kurį įdė­
jo cigarečių dėžutėn ir numetė 
amerikiečių laivan “Vigilant”. 
Tas raštelis dabar yra paskelbtas. 
Jis rašytas angliškai ir pasirašy­
tas vardu “Simas”. Raštelyje pra­
šoma duoti pabėgimui ženklą ir 
kartu pranešama, kad bėgs nuo 
rusų laivo tuo momentu, kai ame­
rikiečių atstovai grįš po derybų 
su sovietais į savo laivą. Be to, 
S. Kudirka bandė užmegzti ryšį 
žodžiu ir rankų ženklais su vienu 
amerikiečių leitenantu, stovinčiu 
“Vigilant” laive. Rodydamas ran­
ka į rusų laivo įgulą, S. Kudirka

byla tiriama 
ezijos ištraukų, straipnio iškarpa 
iš vokiečių žurnalo, žmonos teleg­
rama iš Lietuvos (Klaipėdos), pas 
tabos apie čekų studentą Jan Pa- 
lach, kuris susidegino protestuo­
damas prieš rusus.

Iš eismo departamento tyrinė­
jimų paaiškėjo, kad S. Kudirka 
buvo tvirtai įsitikinęs, jog ameri­
kiečiai jo neišduos ir dėlto patikė­
jo jiem savo gyvybę. Iš kitų šal­
tinių patirta, kad S. Kudirka, bū­
damas radistas, apie savo ketini­
mą pabėgti buvo pranešęs “Vi­
gilant” laivui radijo bangomis, 
bet tai nepatvirtinta.

Paaiškėjo, kad kalčiausias buvo 
admirolas W. Ellis su savo pagal­
bininkais. Pakrančių apsaugos 
komisija, ištyrusi bylą, pasiūlė 
juos perduoti kariniam teismui. 
Eismo departamento sekretorius 
J. Volpe betgi su tuo pasiūlymu 
nesutiko ir patarė admirolui Ellis 
su kpt. F. Brown pasitraukti iš 
tarnybos, o “Vigilant” laivo kpt. 
Eustis pareiškė papeikimą bei pra 
nešė perkėlimą kitom pareigom. 
Karininkai su tuo sutiko. Taigi, 
jų likimas kol kas išspręstas, jei­
gu kongreso komisija ir kiti veiks 
niai nepareikalaus didesnės baus­
mės.

Kudirkos likimas tebėra neži-

L Elena Jonaitienė

Šiandienos žmogaus atvaizdas scenos veikaluose

Platų straipsnį apie Lietuvos ka­
talikų Bažnyčios padėtį neseniai 
paskelbė Berlyne leidžiamas kata­
likų savaitraštis “Petrusblatt”, 
turintis nemaža skaitytojų ir ryti­
nėje Berlyno dalyje. Straipsnyje 
plačiai panaudotas Lietuvos kuni­
gų raštas sovietų ministrui pirmi­
ninkui Kosyginui, kuriame iške­
liama religinės laisvės varžymai 
Lietuvoje, bei ypatingi apsunki­
nimai naujų kunigų parengime.

Naujasis Sao Paulo arkivysku­
pas Brazilijoje šiomis dienomis 
pakvietė Italijos lietuvius salezie­
čius atvykti į Braziliją ir dirbti 
Brazilijos lietuvių sielovadoje. 
Šiai misijai vykdyti šiomis dieno­
mis į Braziliją išvyko buvęs lie­
tuvių saleziečių Vytėnų centro prie 
Romos direktorius kun. Pr. Gavė­
nas ir kun. St. Šileika. Lietuvių

tyliai ištarė: “Gestapo, Gestapo.” 
Po to pridūrė: “I will go with you” 
ir “Not too cold”, t.y. įšokus van­
denin.

Tarp S. Kudirkos paliktų doku­
mentų bei knygų rasta įvairių po-

T. A. prenumeratos reikalu

TĖVIŠKĖS AIDŲ prenumeratas 
prieš ir po lietuviškų pamaldų 
šventoriuje priima p. V. Junok&s. 
Taip ir kitų vietovių mūsų prenu­
meratorius prašome prisiųsti pre­
numeratas. Metinė prenumeratos 
kaina $ 8, T. A. Garbės Prenume­
rata — $ 15.

nomas. Tyli apie jį ir rusai ir jie­
ms tarnaujanti komunistinė spau­
da.

BATUN organizacija kreipė­
si į Jungtinių Tautų pabėgėlių ko­
misarą Sadrudin Aga Khan, pra­
šydama pasirūpinti S. Kudirkos 
likimu. Pagal tarptautines sutar­
tis jis esąs pabėgėlis ir todėl tu­
rįs būti grąžintas JAV. Tą sutartį 
pasirašiusi ir Sov. Sąjunga. Deja, 
į jokius pasiteiravimus ji neatsi­
liepė. BATUN organizacija taipgi 
išsiuntinėjo atitinkamus raštus 
JT visumos susirinkimo pirminin­
kui H. E. Hambro, JT gen. sekre­
toriui U. Thant ir kitiems. Buvo 
kreiptasi tuo reikalu ir į JAV vy­
riausybę. Iki šiol — vien tyla.

Laiškas Redakcijai
saleziečių Vytėnų centro naujų 
direktorium yra paskirtas Romos 
saleziečių universiteto profesorius 
kun. dr. Juozas Zeliauskas SDB.

Naujų Metų proga, JAV-se vei­
kiantis “Pavergtųjų Tautų Sei­
mas — Assembly of Captive Eu­
ropean Nations” paskelbė specia­
lų atsišaukimą pavergtoms Euro­
pos tautoms: Lietuvai, Latvijai, 
Lenkijai, Estijai, Albanijai, Bulga­
rijai, Čekoslovakijai, Rumunijai ir 
Vengrijai. Atsišaukime pažymima, 
kad paskutiniu metu visose paver­
gtose tautose ir net pačioje Sovie­
tų Sąjungoje stiprėja balsai, rei­
kalaujantys visiems daugiau as­
mens laisvių. Žymusis sovietų ato 
minės energijos mokslininkas — 
fizikas Andrius Zacharovas iškėlė 
mintį steigti “Žmogaus Teisių 
Komitetą”, kurio tikslas — ginti 
asmens teises ir laisvę. Pavergtų­
jų Europos tautų Seimas giliai ti­
ki, kad laisvę mylinčio žmogaus 
teisi ir bebaimė dvasia nepasiliks 
amžinai priespaudoje, nes “laisvė 
yra žmogaus prigimties teisė.” 
Pavergtųjų Europos Tautų Seimas 
ryžtasi ir toliau būti pavergtųjų 
tautų laisvės ir laisvo apsispren­
dimo siekimų nenutilsiančiu bal­
su laisvajame pasaulyje. Atsišau­
kimas baigiamas linkėjimais: “Te 
gu Kalėdų (gimusio Kristaus) dva 
šia ištveria visų širdyse per išti­
sus 1971 metus ir tesuteikia gau­
sios asmeninės laimės.

Los Angeles lietuviai šv. Kazi­
miero parapijos salėje gruodžio 
5 d. surengė įspūdingą Literatū­
ros vakarą ir naujos Kazio Bradū- 
no knygos “Donelaičio kapas” 
pristatymą lietuviškai visuomenei 
Iškilmėse dalyvavo knygos auto­
rius Bradūnas — skaitė iš savo 
poezijos. Naująją knygą įvertino 
Pranas Visvydas. Literatūros va­
karo programoje dalyvavo rašy­
tojai Brazdžionis, Elena Tumie- 
nė, Danutė Mitkienė, Visvydas ir 
aktorė Dalia Mackialienė.

Kleras

Jūsų savaitraščio Nr. 48 veda­
majame vėl minimas kultūrinis 
bendradarbiavimas su kraštu. 
Kadangi tas jau ne pirmą kartą 
iškeliama ir dėl to mūsų bendruo­
menėje sukelta kartelio ir nesan­
taikos, todėl noriu ir aš savo nuo­
monę pareikšti.

Žodis bendradarbiavimas var­
tojamas tada, kai kalbama apie 
organizuotą, sutartą reikalą. At­
seit, toks momentas būtų, jei mū­
sų išeivių rinkti organai bei orga­
nizacijos ir Lietuvos ar Kremliaus 
valdžios pareigūnai 'bei valdinės 
agentūros imtų bendradarbiauti. 
Kas tokį planą ar tokias mintis 
yra kėlęs Australijoje? Man nete­
ko nei girdėti, nei skaityti. Buvo 
tik užuominos, kad norint išlaiky­
ti gyvą išeivijoje lietuvių bend­
ruomenę ir ateities kartoje, rei­
kia nuo tautos gyvenimo krašte 
pulso neatitrūkti, reikia sąlyčio 
su tauta. Tai rodos savaime aišku, 
bet dėl to jau priskaldyta iš šiau­
do vežimas.

Tame pačiame vedamajame 
būkštaujama, kad atvykstančiųjų 
lietuvių propaganda galinti mus 
paveikti. Argi teks silpnas mūsų 
pagrindas? Girdi, atvykusieji sa­
kys, kad mes pasiekėm dainininko 
ar kurio kito kultūrinio lygmens 
komunistų dėkai. Mūsų reikalas 
— nepriklausomybė kraštui bei 
tautai. Tegu okupantas ir geriau­
sias sąlygas sudaro gyventi ar pa­
kelia kultūrinį bei ekonominį ger­
būvį, mūsų nusistatymas dėl to 
nepakinta, kol kraštas valdomas 
iš Maskvos.

Jūsų ankstyvesniuose numeriuo­
se buvo pasisakyta, kad pavojin­
ga susitikimas žmogaus su žmo­
gumi iš krašto. Girdi, Washingto­
ne įžiūrėtų, kad išeiviai pripažįs­
ta tenykščių okupacinę valdžią. 
De jure kraštą pripažinti ar nepri­
pažinti gali tik suvereninės vals­
tybės valdžia, bet niekad atskiri 
piliečiai paskirai ar net organizuo 
tai. Jei Washingtonas nepripažįs­
ta Pabaltijo kraštų okupacijos de 
jure, tai todėl, kad jam tai nau­
dingas kozeris prieš Kremlių, o 
ne dėl sentimento mums.

Albertas Zubras

REDAKCIJOS ATSAKYMAS
Nors minėtame T. Aidų veda­

majame buvo kalbėta apie kultū­
rinį bendravimą, o ne bendradar­
biavimą, bet tegu būna ir taip. 
Ir bendradarbiavimas ne būtinai 
turi būti organizuotas ar kurių 
nors organizacijų sutartas. Bend­
radarbiauti gali ir paskiri indivi­
dai be jokios organizacijos. Saky­
sime, du mokslininkai pasikeičia 
saVo žiniomis arba muzikai pasi­
keičia kūriniais. Tai bus kultūri­
nis bendradarbiavimas, bet visai 
individualus. Niekas iš mūsiškių ši 
tokio bendradarbiavimo nekliu­
do, bet tik komunistai nenori. Ra­
šytojas jokiu būdu negalės savo 
knygos persiųsti į Lietuvą savo 
draugui, nes jos neįleis.

Reikia sutikti, kad pas mus kal­
bama apie organizuotą kultūrinį 
bendradarbiavimą. Tokia pro­
paganda iš Lietuvos jau seniai ve­
dama, o taip pat ten jau seniai 
sudaryta šiam reikalui ir organi­
zacija ar komitetas. Norima dabar 
ir išeivių lietuvių tarpe rasti pri­
tarėjų ar sudaryti panašų komite­
tą, kuris pasirūpintų kultūrinin­
kų iš Lietuvos priėmimu ir sąly­
gų sudarymu. Tokių mėginimų 
jau buvo Amerikoje, jų gal bus 
ir čia Australijoje. Suprantama, 
kad toks kultūrinio bendradarbia­
vimo komitetas Vilniuje turi ir 
Kremliaus pritarimą, tik dabar 
ieškoma sąlygų pas mus išeivius. 
Vėjas šiuo klausimu jau sukeltas 
ir nemažai bendradarbiavimui yra 
pritariančių. Gal iš jų kada nors 
bus sudarytas ir kultūrinio bend­
radarbiavimo komitetas. Jei tik 
VLIKas ar P .L. Bendruomenės 
vadovybė šitokiam bendradarbia­
vimui pritartų, tuomet jau turėtu­
me pilnai organizuotą kultūrinį 
bendradarbiavimą. Pasikeistų tuo 
met ir mūsų politinė padėtis. Taip 
atsakė ir valstybės departamen­
tas Washingtone. Buvo, tiesa, apie 
tai minėta ir Tėv. Aiduose, bet tik 
ne apie susitikimą žmogaus su 
žmogumi iš krašto, kaip p. Zubras 
teigia, o apie organizuotą bendra­
darbiavimą. Kiek jau tokių žmo­
nių iš krašto buvo pas gimines at­
važiavusių, ir jų niekas nebijojo 
sutikti. Kitas dalykas, jei žmogus 
kokio komiteto ar įstaigos išsiųs­
tas. Čia mes ir pradedame tą gin­
čą, ar jį priimti ar ne, ar eiti į to­
kio svečio koncertą, ar ge.

1. KODĖL TEATRAS ?

Kodėl teatre ieškoti dabarties 
veidrodžio? Kodėl ne kitokiuose 
veikaluose? Viskas, kas sukurta 
šiandienos žmogaus, atspindi šian­
dieną. Bet viskas neaprėpiamai 
platu. Gi teatro veikalai jau at­
rinkti, lyg atsijoti juos priiman­
čios publikos. Tie, kurie žiūrova­
ms nieko nepasako, kurie nieko 
reikšmingo, nieko nors truputį vi­
siems atspėjamo ar atpažįstamo 
neparodo, tie publikos nepriimti 
dingsta po kelių pastatymų. Dra­
mos veikalo sėkmingumas paaiš­
kėja iš karto. Arba kontaktas su 
publika iŠ karto surandamas, ar­
ba ne. Jei publika nuobodžiauja, 
jei galo nesulaukus pradeda skir­
stytis, veikalas kritęs. Naujai pa­
sirodęs romanas, ar poezijos rin­
kinys pirmiausiai turi sulaukti kri­
tikų sprendimo, kurie skai­
tytoją nuteikia knygą pirkti ir 
skaityti. Be to, Skaitomas veika­
las individualių skaitytojų įvai­
riai vertinamas: vienam jis la­
biau suprantamas ir įdomus, ki­
tam mažiau. Gi scenos veikalai 
ribotame laiko tarpe turi visos 
žiūrovų grupės būti priimti ar at­
mesti. Todėl bandant apžvelgti 
įvairių tautų vieno laikotarpio kū­
rybą, teatras labiausiai prieina­
mas.

Beje, iš karto noriu pastebėti, 
kad kalbėdama apie teatrą, turiu 
galvoje europietiškos tradicijos 
dramos veikalus, kuriuose auto­
rius žiūrovą pasiekia vaidinimu ir 
žodžiu, ne mišiniu kostiumerijos, 
orkestro, dainos, šokio ir pripuo­
lamo tarpinio dialogo. Beabejo, 
operetinės rūšies pasirodymai, 
“Broadway” repertuaras atlieka 
tam tikrą vaidmenį moderniam 
gyvenime: iš vienos pusės pramo­
gos, iš kitos — biznio, pelno. Bet 
ne juose ieškotina minties, reikš­
mingumo, problemos. Juose žiū­
rovas jau iš anksto atpalaidoja- 
mas nuo pastangos galvoti, nes iš 
jo telaukiama “atsipalaidojimo” 
ir pasyvaus priėmimo kaleidosko­
piškai besikeičiančios spalvos, ju­
desio, triukšmo (pastarojo vis di­
dėjančio...).

Tikras teatras siekia minties 
perdavimo, kuriame žiūrovas ne­
gali pasilikti pasyvus. Tolimiau­
sioje civilizuotų tautų praeityje

teatras pirmiausiai buvo religinės 
minties perdavėjas. Ir moderniško 
teatro šaknys glūdi šventyklose. 
Čia neįmanoma nei užsiminti apie 
Azijos tautų vaizdinio religinio ri­
tualo puošnumą ir turtingumą. 
Europos senovėje žmogus vaidin­
damas bandė išsakyti jam giliai 
rūpimus dalykus: kaip garbinti 
dievus ar Dievą, nuo kurių jo gy­
venimas priklausė, kaip rasti lygs 
varą tarp primityvaus žmogaus 
instiktų ir nusilenkimo grupinio, 
civilizuoto gyvenimo reikalavi­
mams. Šimtmečius anksčiau, negu 
mokykla, teatras buvo pirmoji 
bendrojo auklėjimo institucija. Jei 
senieji graikų filosofai gilius klau 
simus kėlė mažuose juos supan­
čiuose būreliuose, tai tragedijų 
chorai, deklamuodami apie nusi­
kaltimą neišvengiamai sekantį 
Eumevidžių kerštą, iš anksto su­
pinto likimo siūlo neišvengiamu­
mą, žmogaus įpareigojimą jo gi­
minei ir genčiai, — visą tautą 
mokė moralės dėsnių. Per “tam­
sųjį” viduramžį, tarpe aukštų go­
tikos katedrų skliautų, misterijų 
vaidinimai buvo priemonė vaizdi­
niam Švento Rašto aiškinimui. 
Vėliau, vaidinimams iš bažnyčios 
išėjus į turgavietes, net ir despo­
tų karaliavimo laikais jie buvo 
priemonė pareikšti esamos sant­
varkos ir negerovių kritiką. Dar 
vėliau, per Šekspyrą, per Rasiną, 
Moljerą, per Šilerį žiūrovų žvilg­
snis buvo kreipiamas tiek į žmo­
gaus širdyje glūdinčias, dažnai 
jo nenujaučiamas jėgas, naikinan­
čią jų galią, konfliktus, tiek ir jo 
sukurtos bendruomenės klaidas 
ir neteisybę: despotų tiraniją, sil­
pnųjų skriaudą, laisvės ilgesį. 
Arčiau prie mūsų, iškalbingiausi 
ir plačiai girdimi balsai apie nau­
ją socialinę neteisybę, apie reika­
lą pakilti, nusikratyti pančių ir 
kiekvienam žmogui duoti teisę 
bent į dalį jo krauju ir prakaitu 
sukurtų gėrybių skambėjo scenoje 
iš Hauptmano, Ibseno Ir eilės ki­
tų dramaturgų veikalų.

Tik laikotarpyje tarp abiejų pa­
saulinių karų teatras buvo bepa- 
virstąs į salioninę pramogą. O 
gal jis kaip tik ir atspindėjo to 
laikotarpio lengvabūdiškumą ir 
nedrumstamo gerbūvio iliuziją. 
Šiandieną įvairiuose kraštuose 
matoma pastanga atgaivinti rimtą

teatrą, tokį teatrą, kuris išreikštų 
giliausiai paslėptas, naujų sąly­
gų iššauktas kiekvieno žmogaus 
abiejones, baimę, netikrumą, o 
taip pat ir būtų tiek individo, tiek 
ir grupės ar tautos pažadintas są­
žinės balsas.

2. METAFIZINIS SIELVARTAS 
— SAMUEL BECKETT

1969 m. Nobelio literatūros pre­
mija tapo skirta airių rašytojui 
bei dramaturgui Samuel Beckett. 
Daug kam tai buvo didelis neti­
kėtumas, ypač tiems, kurie sceno­
je matė jo labiausiai pagarsėjusį 
veikalą “Godot belaukiant”, kuris 
atrodė paneigimas dramos, dra­
matinio veiksmo ir logikos, ir ku­
rio bendras įspūdis ne vienam at­
rodė tesąs slegianti nesąmonė, 
absurdas... Samuel Beckett ir yra 
atstovas tos naujausios dramos, 
kuri vadinama Absurdo Teatru. 
Kad ji reikšminga parodo tai, kad 
visam pasauly publika ją priima.

“Godot belaukiant” žiūrovai 
kartais nustebinami, kartais pa­
piktinami, bet niekas nepagalvoja 
išeiti vidury spektaklio: ir Pary­
žiaus intelektualai ir San Francis- 
ko sunkiųjų darbų kalėjimo kali­
niai ir eiliniai žiūrovai nuo Suomi­
jos iki Japonijos, nuo Norvegijos 
iki Argentinos vaidinime prasėdi 
pagauti, priglušinti, nesuprasda­
mi, o tačiau išgyvendami. Pats 
veikalas išverstas į virš dvidešimt 
pasaulio kalbų.

Iš tikrųjų tai tėra beveiksmis 
vaizdelis iš dviejų valkatų dienos 
ar gyvenimo, pilnas grubaus ju­
moro ir vulgarių išsireiškimų, pri­
menąs keliaujančių cirkų klaunų 
dialogus, arba šimtmečių senumo 
tradicinių turgavietės farsų hero­
jus, liūdnų veidų komedijantus...

O pats autorius yra puritoniško 
auklėjimo, didelio išsilavinimo 
airis, Dublino ir Paryžiaus uni­
versitetų literatūros profesorius, 
kuklus, užsidaręs žmogus, kuris 
rašo prancūziškai todėl, kad sve­
tima kalba autoriui uždedanti 
varžtus, priverčianti disciplinuoti 
savo išsireiškimus ir atsisakyti

Drąsus Amalriko 
žodis teisine

Meno Dienas
Malonūs prisiminimai iš Melb­

ourne Meno Dienų ragina paimti 
plunksną į rankas ir pasidalinti 
su skaitytojais įspūdžiais. Nors 
negailestingas lietus pylė be pers- 
tojimo, pūtė šaltas vėjas, bet Mel­
bourne malonūs lietuviai šeimi­
ninkai rūpestingi mus globojo. 
Neišdildomą įspūdį paliko pamal­
dos katedroje, sutraukusios tūks­
tantines minias žmonių. Ten galin­
gai skambėjo giesmės, o kun. dr. 
Bačinsko pamokslas neišdils mū­
sų atmintyje, nes ragino mus būti 
vieningais ir ištiesti vienas kitam 
brolišką ranką. Melbourne arki­
vyskupas pasveikino mus ir primi­
nė mums mūsų Sibiro lietuvaites 
ir jų išleistą maldaknygę.

Labai laukiau Dainų šventės, 
nes tam ir važiavau. Žmonių buvo 
gana daug, salė graži, scena di­
delė ir geras rezonansas. Publika 
labai šiltai sutiko mus, daininin­
kus, ir negailėjo katučių visiems 
chorams. Iš daugelio teko nugirs­
ti, kad mišrus choras gerai daina­
vo, nors apie tai negalėčiau pasa­
kyti, nes pati dainavau. Po kon­
certo išėjus, lietus pylė kaip iš 
kibiro, bet visi su ūpu važiavom 
į Lietuvių namus, kur laukė mūsų 
skani vakarienė. Mes turim už 
tai būti dėkingi Meno Dienų ren­
gėjams ir darbščioms šeimininkė­
ms. Taip pat savo ir viso Dainos 
choro vardu dėkoju Melbourno 
lietuviams, kurie mus globojo, ge­
rai maitino, minkštai migdino. Di­
delis ačiū mūsų dirigentam, ku-

prisiminus
rie mus mokė, nepagailėdami nei 
laiko, nei išlaidų.

Pailsėję vėl rinksimės į repeti­
cijas, vėl mokysimės ir ruošimės 
kitai Dainų šventei, kuri bus Syd­
ney. Mes, sydnėjiškiai, pasis­
tengsim globoti svečius ir atsily­
ginsim už jų globą, suteiktą mums. 
Dar ilgas laikas iki kitos Dainų 
šventės, bet netruks prabėgti du 
metai ir vėl visi susitiksim, jeigu 
Aukščiausias mus gyvus laikys.

M. Juraitienė, Sydney

Hamiltono lietuvių mėgėjų te­
atras “Aukuras” Kanadoje lap­
kričio 6-7 d. paminėjo savo veik­
los pirmąjį dvidešimtmetį. Savo 
veiklos metais “Aukuras” lietu­
vių teatro scenoje pastatė nemaža 
lietuviškųjų scenos veikalų,kaip 
“Amerika pirtyje”, “šykštuolis”, 
Grušo “Tėvas”, J. Griniaus ‘‘Gul­
bės giesmė” ir “Mindaugo mir­
tis” bei kitus veikalus. Lietuvių 
teatrui nuo pat pradžios vadovau­
ja režisorg-aktonė Dauguvietytė- 
Kudabienė. “Aukuro” .sukaktiems 
proga lapkričio 8 d. buvo pastaty­
ta Balio Sruogos komedija “Dobi­
lėlis penkialapis” ir suorganizuo­
ta dail. A Trumpicko kūrinių pa­
roda.
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Nors sovietų autoriaus Amalriko 
teismas vyko be pašalinių asme­
nų, net ir jo žmona tik į pabaigą 
buvo įleista, bet jau žinomos kai 
kurios smulkmenos. Vyrai, kurie 
sugeba parašyti tokias drąsias 
knygas, kad pranašauja Sovietų 
Sąjungos žlugimą, turi drąsos ir 
teisme pasakyti, kas režimui ne­
malonu. Amalrikas, kuris gavo 
3 metus kalėjimo, teisėjams pasa­
kė, kad jei viduramžių raganų 
deginimus galima pavadinti tam 
tikrų asmenų religiniu fanatizmu, 
tai tas, kas darosi šiandien Rusi­
joj, galima irgi panašiai pasakyti. 
Sovietinis režimas taip pat fana­
tiškai bijo naujų idėjų, biurokrati­
nė valdančioji viršūnė dreba dėl 
savo sosto. Jo teismas, kaip pats 
autorius sako, yra nieko daugiau 
kaip noras bauginti žmones. “Ta­
čiau ideologinio išsivadavimo ei­
ga Rusijoj jau prasidėjo ir jos 
niekas nesulaikys, užsukto rato I 
atgal nepasuks. Man atrodo, kad 
svarbiausia reikia nusimesti nuo 
širdies praeities klaidų sunkumą 
ir nebijoti kritikos, bet ne siekti 
tik garbinimo ir šlovinimo.

Aš manau, kad esu didesnis pat­
riotas už tuos, kurie garsiai šau­
kia apie tėvynės meilę, bet iš tik­
rųjų myli tik savo privilegijas”.

Amalrikas teisiamas už knygą 
“Ar Sovietų Sąjunga išsilaikys iki 
1984 metų?”

Su juo buvo kartu teisiamas ir 
inžinierius Leonas Ubožko, kad Į 
platino Amalriko atviro laiško ko-' 
pijąs ir kad pas jį rado italų jau­
nuolių atsišaukimą apie persekio­
jamus sovietų intelektualus. Jis 
taip pat gavo trejus metus.

nuo iškalbos bei kalbinių puošme­
nų.

Susivaržęs svetima kalba, keis­
ta pusiau farso, pusiau nedrama- 
tiškos tragedijos forma S. Beckett 
drauge su visais kitais Absurdo 
Teatro atstovais stengiasi išreikšti 
žodžiais nenusakomą metafizinį 
sielvartą dėl absurdiškos žmogaus 
padėties pasaulyje, dėl gyvenimo 
netikrumo, neprasmingumo, dėl 
žmogaus nepašalinamos vienat­
vės, dėl esminio bendravimo neį- 
manomumo.

Dar tik prieš kelis dešitmečius 
existencialistai, kaip Šatre ir Ca­
mus savo veikaliuose kalbėjo, 
argumentavo apie žmogaus padė­
ties absurdiškumą. Šiandieną ra­
šytojai kaip Beckett apie jį kalbė­
ti nebenori, bet stengiasi žiūro­
vui ar skaitytojui jį tiesioginiai 
parodyti, perduoti. “Gadot belau- 

|kiant” ir iššaukia pajautimą ne­
tikrumo banguojančio tarp vilties 
išaiškinti Gadot asmenybę ir pa­
kartotino nusivylimo. Veiksmo 
nėra, nes nagrinėjama esminiai 
statinė, nesikeičianti padėtis. Ši­
taip susumuota vieno veikėjo žo­
džiais: “Niekas nevyksta, niekas 
neateina, niekas neišeina. Baisu.”

(Bus daugiau)

MARGUMYNAI
•••••••••■••••••••••••

Daktaras klinikoje:
— Be abejonės šios rūšies jūsų 
negalavimai praturtins mediciną.

Pacientas:
— O, Dieve, aš galvojau, kad gy­
dymas atsieis pigiau...

Maskvoje antireliginiame susi­
rinkime, kuriame buvo ir akade­
mikas Pavlovas, paskaitininkas pa 
daro išvadą:
— Tokiu būdu aišku, kad jokio Die 
vo nėra. Savo laiku gamta numa­
tė viską. — Atsisukęs į Pavlovą 
paklausė:
— Ar ne tiesa, drauge akademike, 
Pavlovai?
— Visiškai teisisgai. Štai jau prieš 
keletą milijonų metų gamta žino­
jo, kad jums bus reikalingi aki­
niai ir todėl iš anksto gamta nu­
matė jums ausis!

•
— Daktare, mano žmona išėjo 

iš proto.
— Kodėl jūs taip galvojate?
— Ji apgyvendino bute 20 kačių.
— Tai įrodo, kad jūsų žmona 

myli šiuos gyvulius.
— Bet, daktare, langai visada 

uždaryti ir aš tiesiog dūstu.
— Tai langus atidarykite!
— Langus atidaryti? Ką jūs sa­

kote, juk tada visi mano balan­
džiai išlėks... O jų aš turiu 50.

•
— Mamyte, kas tai per gyvulys?
— Tai kiaulė.
— Kodėl ją taip vadina? Ar ji 

ką nors bloga padarė?
•

— Onute, aš kaip tik išlaviau 
kambarį, o tu vėl prišiukšlinai. 
Svetimą darbą reikia gerbti.

— Miela mamyte, tu gi man ne 
svetima!

•
Valgomoji druska yra labai 

svarbi organizmo veikime. Ji da­
lyvauja įvairiuose medžiagos apy­
kaitos veiksmuose, kaip skilvio rū­
gšties sudaryme ir vandens kiekio 
organizme reguliavime. Specialūs 
hormonai, esantieji prie inkstų, 
reguliuoja druskos kiekį, ■ kuris 
yra išskiriamas su šlapumu. Žmo­
gus gali ilgai gyventi nevartoda­
mas druskos, jeigu jis stipriai ne­
prakaituoja, nevemia ir nevidu­
riuoja. Normalus valgomosios drus 
kos suvartojimo kiekis yra 12 — 
15 gramų paroje. Per didelis val­
gomosios druskos vartojimas nei­
giamai veikia į nervų sistemą, 
prisideda prie hipertoninės ligos 
išsivystimo, prilaiko nereikalingą 
vandenį organizme ir apsunkina 
širdies darbą.

Paruošė V. Gražulis
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B R I S B A N
Brisbanės lietuviams 

vyksta kiekvieną sekmadienį 10 
vai. 15 min. ryto St. Mary’s bažn., 
Peel ir Merivale gatvių kampe, 
South Brisbane. Išpažintis prieš 
šv. Mišias. Visus Brisbanės lietu­
vius ir svečius atvykstančius atos­
togų maloniai kviečiu dalyvauti 
lietuviškose pamaldose.

Kun. dr. P. Bačinskas, 
388 Cavendish Rd., 
COORPAROO, Qld. 4151 

Telef.: 97 8715

GEELONGAS
Lietuviškos pamaldos visais 

sekmadieniais šv. Jono bažnyčio­
je, St. David gatvėje, North Gee­
long, 10 vai. ryto.

Išpažinčių klausoma pusę va­
landos prieš pamaldas.

Kun. P. Dauknys

MELBOURNE
PARAPIJOS CHORO GEGUŽINĖ

Sausio 30 d. ponų Kesminų sody­
boje, Morningtone įvyksta tradici­
nė Melbourne Parapijos Choro ge­
gužinė ir drauge Jūros Diena.

Parapijos choras mielai kviečia 
visus tautiečius atvykti į geguži­
nę ir linksmoje nuotaikoje su dai­
na praleisti popietę.

Programoje jaunimui yra numa 
tyta žaidimai ir laimėjusieji bus 
apdovanoti pryzais.

Choro Valdyba

pamaldos
BRISBANE — NEWCASTLE 

- NEW ZEALAND 
Maldos Apaštalavimas

Šventenybė popiežius Pau-Jo
liūs VI sausio mėn. M.A. nariams 
skyrė sekančias intencijas:

bedrąją — Kad maldos už su­
sivienijimą pasklistų tarp visų 
krikščionių ir privestų prie vieny­
bės, kurios Kristus taip troško sa­
vo Bažnyčiai.

misijų — Kad tikintys misijų 
kraštuose sėkmingai bendradar­
biautų savo tautos gerbūviui puo­
selėti.

Trumpas rytmetinis aukojimas:

VISA AUKOJU TAU ŠVENČIAU­
SIOJI JĖZAUS ŠIRDIE-

Kun. S. Gaidelis S. J

SYDNĖJUS
Visais sekmadieniais ir šventė­

mis Sydnėjuje lietuviškos pamal­
dos Lidcombe St. Joachim's bažn. 
(prie John St.) 11 vai. 30 min. Iš­
pažintys nuo 10 vai.

Kun. P. Butkus

SYDNĖJUS
Jūros Diena įvyks

PADĖKA
Mūsų mylimam vyrui — tėvui JUSTUI KUNCAIČIUI mirus, 

nuoširdžią padėką reiškiame kun. Pr. Vaseriui lankiusiam
ligoninėj, namuose, suteikusiam paskutinius religinius pa­
tarnavimus, atnašavusiam šv. Mišias už a. a. jojo vėlę ir 
palydėjusiam į amžino poilsio vietą. Ramovėnams, stovėju­
siems koplyčioje ir laike gedulingų pamaldų garbės sargy­
boje prie karsto. Visoms organizacijoms ir pavieniams as­
menims, lankiusiems sunkioje ligoje ligoninėj ir namuose, 
pareiškusiems mums užuojautas žodžiu, telegramomis ir per 

spaudą. Dalyvavusiems gedulingose pamaldose ir taip gau- 
x šiai papuošusiems jojo karstą ir kapą gėlėmis, palydėjusiems 

į amžinybę.
Visiems bičiuliams ir draugams nuoširdžiausiai dėkojame.

Valerija Kuncaitienė, sūnūs Vytautas ir Jaunutis

Staiga mirus

A. f A.

ALFREDUI PETRAUSKUI

Giminėms ir pažįstamiems reiškiame gilią užuojautą ir kartu 

liūdime.

Sales Seniūnijos lietuviai

EKSKURSIJA | HOBARTĄ
Melbourne Vyrų Oktetas vyksta 

į Tasmaniją Vasario 16-tosios mi­
nėjimo programai pravesti. Išsk- 
rendame vasario 26 d. (penktadie­
nį) vakare ir grįžtame 28 d. vaka­
re. Vienam asmeniui kelionė $ 
47.80. Bet jei susidarys grupė ne 
mažiau 15 asmenų, tada gausime 
10% nuolaidą. Tie, kurie norėtų 
vykti kartu su oktetu, prašome 
tuoj pat pranešti K. Mieldažiui te­
lefonu 317.7289 vakarais nuo 6.30. 
Hobarto lietuviai pažadėjo aprū­
pinti nakvynėmis okteto narius ir 
svečius, kuriems nakvynė yra rei­
kalinga. K. Mieldažys

KARACHI ĮVYKIS
Tas pakistanietis, kuris Karachi 

aerodrome užmušė Lenkijos užsie­
nio reikalų ministerio pavaduoto 
ją Wolniaką ir tris pakistaniečius, 
padarė tai ne atsitiktinai, bet są­
moningai. Pasikėsinimas įvyko 
aerodrome pasitinkant Pakistaną 
lankiusį Lenkijos prezidentą. Spė­
jama, kad taikinys buvo pats pre­
zidentas, tik per klaidą žuvo mi- 
nisteris. Pasikėsintojas atentatą 
įvykdė mažą aerodromo sunkve­
žimuką pasukęs į svečius pasitin­
kančių būrį. Jis esąs kraštutiniai 
nusiteikęs mahometonas, komuniz 
mą laikąs didžiausiu mahometo­
nų priešu.

KYŠIAI JAV POLICIJOJ
Naujasis New Yorko miesto po­

licijos viršininkas Murphy pradė­
jo policijos valymą nuo nesąžinin­
gų tarnautojų. Susikvietęs visus 
nuovadų viršininkus įsakė apva­
lyti savo žinioj turimą personalą 
nuo kyšininkų. Kuris norimo uolu­
mo neparodys, galės ir savo tar­
nybą prarasti.

— Naujasis Čilės prezidentas 
jau perėmė pareigas ir ta proga 
pakartojo, kad bus nacionalizuo­
tos kasyklos, gilinama žemės re­
forma, privatūs bankai būsią pa­
vesti valstybės priežiūrai. Žadėjo 
rūpintis visų gerove, ne tik kurios 
vienos grupės.

— Prez. Eisenhowerio palikimą 
apskaičiavus, rasta, kad žmonai 
ir sūnui palikta 2,870,000 dol.

Nežiūrint kliūčių, kad dėl re­
monto negavom įprastoj vietoj 
salės — Tradicinė Jūros Diena, 

. organizuojama Wollongong apylin­
kės ir Sydney Ateitininkų ir šiais 
metais įvyks sausio 31 d. sekma­
dienį (ilgąjį savaitgalį).

Jūros Dieną pradėsime pamal­
domis 11 vai. St. Josephs bažn. 
48 Park Rd. Bulli (Bulli Beach), 
kuriose giedos “Dainos” choras, 
vad. Br. Kiverio.

Po pamaldų tuo pačiu Park Rd. 
iki paplūdimio — pasukant kai­
rėn pusėn, kur didesnė aikštė ma­
šinoms, — sportas ir poilsis pajū­
ry.

4 vai. p.p. Bulli Police Boys 
Club Salėje — 255 Princes High­
way kairėj pusėj beveik prieš Bu­
lli Hotel — prie aukštos pušies — 
bus Jūros Dienos meninė progra­
ma, kurią išpildys “Dainos” cho­
ras bei kiti artistai, o gal ir tau­
tiniai šokiai.

Wollongong ponių paruoštas bu­
fetas bei gaivinantys gėrimai, 
gaivins visus pavargusius jūros 
bangose.

Esant blogam orui, ši salė bus 
atdara jau nuo 10 vai. ryto.

Maloniai kviečiami, visi Wollon­
gong, o ypač Sydney tautiečiai 
skaitlingai dalyvauti pamaldose 
už mūsų pajūrio — Klaipėdos kraš 
to kovotojus, o taip pat ir visoje 
Jūros Dienos programoje.

Jau virš dešimt metų, kai soli­
dariai ji ruošiama Wollongong 
Ap-kės ir Sydney Ateitininkų

Visi maloniai kviečiami!

Didžiam literatūros žinovui, lietuvių literatūros laureatui 

PULGIUI ANDRIUŠIUI
užbaigus šią žemišką kelionę po Pietų Kryžiumi ir pasiliku­
siam ilsėtis nepurentoj Australijos žemelėj, jo žmoną Mariją, 

sūnų Gediminą ir dukras Laisvę ir Rasą nuoširdžiai užjaučiu 
ir kartu liūdžiu.

Leonas Pakalnis
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FULGENCIJUI ANDRIUŠIUI

mirus, mielą Mariją Andriušienę, dukras Laisvę ir Rasą, sū­
nų Gediminą giliam skausme užjaučiame ir drauge liūdime.

Elena ir Kazys Badauskai

Jaunimo Koncertas
LIETUVIŲ DIENOS MELB.

RASTI DAIKTAI
Laike Lietuvių Dienų Melbour­

ne rast: pinigai, piniginės, batai, 
švarkas ir megztukas. Pametu- 
sieji prašomi, nurodant pamestų 
daiktų kokybę ir kiekybę, kreip­
tis šiuo adresu: Mr. E. Liubinas, 
8 Lebanon St. Strathmore Vic. 
3041 arba Telef. 379 1294.

Lietuviškas Filmas Melbourne
Yra gautas iš U.S.A. Lietuvos 

Skautų Penktos Tautinės Stovyk­
los filmas, kuris bus rodomas š. m. 
sausio mėn. 24 d. sekmadienį 5 
vai. p.p. Melbourne Lietuvių Na­
muose Errol str.

Filmas yra spalvuotas, garsinis, 
profesionalinio lygio 2x/2 valandos.

Kviečiame visus Melbourne ir 
apylinkių lietuvius apsilankyti, pa 
sigrožėti lietuvių skautų veikla ir 
jų gyvenimu.

Įėjimas neapmokamas, tačiau 
susidariusioms išlaidoms padengti 
bus priimamos aukos.

Džiugo Tunto Tuntininkas

VLADUI RUKŠĖNUI
mirus, jo žmonai, sūnui, broliui ir brolienei didžioje skausmo 
valandoje reiškiame gilę užuojautą.

E. M. Matulioniai ir Saulaičiai su šeima

Melbournan suvažiavo seni, jau­
ni ir maži, net sunku pasakyti, ku­
rių buvo daugiau. Sulyginti galėtų 
tai tik statistika. Bet faktas yra, 
kad suvažiavo labai daug ir net 
iš tolimiausių vietovių.

Jaunimas atliko aktyviausią 
suvažiavimo dalį — tai sportas, 
šokiai, studentų subuvimai ir jau­
nimo meniškas pasirodymas.

Meniškas pasirodymas labai 
charakterizavo atskirų vietovių 
jaunimą. Didelis skirtumas matė­
si tarp mažų vietovių ir didmies­
čių jaunimo siekių, išraiškos, bū­
do ir išpildymo.

Pirmoji koncerto dalis, kurią 
norėčiau pavadinti lietuviška idi­
le, sužavėjo publiką lyrizmu ir 
lietuviškumu. Sceną puošė žavios 
M. Kymanto dekoracijos, kurias 
išryškino geras apšvietimas. Ge- 
elongo jaunimo dainos ir šokiai 
dėl neskaitlingo dalyvių skaičiaus 
nestiprūs, buvo gerai paruošti ir 
puikiai apvaldyti. Patrauklus bu­
vo jaunas išpildytojų amžius.

Nemažiau žavesio įnešė Albury 
jaunimo atstovė. Jauna deklamuo 
toja R. Makarevičiūtė išsiskyrė 
puikia intonacija, deklamuodama 
B. Daugirdaitės “Po eukaliptais”.

Maloni naujovė tai Canlberros 
trompetininkas U. Žilinskas, išpil­
dęs pora dalykų.

Gal būt daugiausiai pritarimo 
ir ovacijų sulaukė Pertho lietuviš­
kas jaunimas. Publiką sužavėjo 
jų ryžtas nugalėti atstumus ir sa­
vo dainomis bei puikiai atliktais 
šokiais duoti “Sekminių Vainikas” 

Tai buvo mažų ir tolimųjų vie­
tovių lietuviškų dainų, šokių ir 
gyvo žodžio pynės, žavus, senti­
mentalus prisistatymas, kuris 
jauniausios ir triukšmingiausios 
publikos dalies buvo apibūdintas 
“nuobodus”, užžiebė tautiškumo 
kibirkštį ne tik išpildytojų širdyse, 
bet netiesiogiai, jiems visai neno­
rint, tų “nuobodžiaujančiųjų” 
sielose.

Antroje dalyje išėjo didmiesčiai 
— Melbournas ir Sydėjus su dides­
nėmis pretenzijomis. Melbournas 
pasirodė naujomis išraiškos for­
momis ir Sydnėjus naujas formas 
panaudodamas tėvynės ilgesiui iš­
reikšti.

Melbourno jaunimas, pristaty­
damas “Naujas Formas”, sėkmin­
gai panaudojo jau kelioliką metų
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Perthas

Garbinga sukaktis

Tačiau jei nebūtų juodas, 
Tai nebūtų jis ir puodas!
Jei ant stulpo jį laikytų
Ir ugnies jis nematytų
Jei taukuotas jis nebūtų 
Ūkio reikalai sugriūtų!
Vieton košę pilvan dėjus 
Tektų valgyti idėjas!
Gi nuo tokio sotaus maisto 
Ne be puodas juk nugaištų...
Gi menka tada paguoda, 
kai jau dūšią atiduodi!
Neberūpi tada puodas, 

'ar jis baltas, ar jis juodas...

Nebebusiąs jis taukuotas, 
Bet šiek tiek dar paauksuotas. 
Ir aukštai, stulpe, padėtas, 
kad visi pasižiūrėtų
Koks gražus tas bendras puodas: 
— naujas, įvarus, ne juodas!

BENDRAS PUODAS
Susirinkom į Melbourną, 
kad plačiai pravėrus burną.

: Kelti sportą ir kultūrą 
į ir kitam išdirbti skūrą. 
Prigužėta — vos sutilpo, 

' net patsai dangus pravirko.
Prisportuota; Gi kultūros, 
tai net gatvėm plaukė jūros!

i Gi labiausiai, tai Sydnėjus 
, savo tėviškės gailėjos!
Ne vien tėviškės — ir sosto! 
Mat, nuspręsta vienu mostu

Užsodint naujai dirvoną 
ir kovoti vienu tonu!

scenoje, filme ir televizijoje nau­
dotą ritmišką judesį, muziką ir 
dainą. Pastatymo grožį išryškino 
disciplina, geri dainininkų, ypač 
solistės R. Tamošiūnaitės balsai, 
gera deklamacija ir apšvietimas. 
Trumpai apibūdinus — subrendi­
mas, apvaldymas ir darbas. Geras 
judesio, laiko ir tempo apvaldymas 
bei jų suderinimas parodė, kad 
Melbourno jaunimas labiau sub­
rendęs, sąmoningai dirbo ir nuo­
širdžiai ruošėsi taip svarbiam kon­
certui. To rezultate akiai malonus 
vaizdelis.

Nerūpestingas pasiruošimas cha 
rakterizavo Sydnėjaus 
pastatymą “Tėvynės ilgesys”. 
Pradžia pagavo žiūrovą drąsių 
jaunimo taip mėgiamu šokiu, nus­
tebino palaidu laiko praleidimu 
kavinėje, sudomino stiprus or­
kestrėlis ir mirkčiojančios švie­
sos. Tačiau, besaikis tęsimas tos 
pačios scenos, greitai išvargino 
publiką ir pražudė susidomėjimą. 
Antra klaida — neišryškinimas 
pagrindinių momentų. Neaiškus 
“raudonojo” atvykimas ir jo pa­
sipriešinimas jaunimo troškimui 
vykti į tėvynę, buvo nesuprastas. 
Ta pati klaida padaryta, kai jau­
nimas neaiškiai lyg tai užginčija 
pareiškimui, kad jie ne lietuviai 
esą, nes Australijoje gimę. Vieton 
užprotestavimo daina “Lietuviais 
esame mes gimę”, kaip autorės 
buvo paruošta, vadovė — režiso- 
rė J. Reizgytė davė “Gersim po 
stikliuką”, kas tikrai neužakcen­
tavo pareiškimo pasilikti lietuviais 
ir iškreipė veikaliuko mintį. Sto­
ka laiko nuosaikumo, judesių ap­
valdymo ir bloga dialogų a'kcenta- 
cija parodė, kad jaunimas nebuvo 
pasiruošęs eiti į sceną. Nei skait­
lingas dalyvių skaičius, nei jų su­
manumas ir veržlumas, nei spon­
taniškas šokinėjimas ir dainavi­
mas neatpirko nepasiruošimo ir 
blogo pavaizdavimo.

Šį koncertą ruošė dvi jėgos — 
jaunieji su šių laikų formomis, 
išraiška ir veržlumu, bei senieji, 
atnešę savo išmintingą patyrimą 
ir nenuilstamą darbą. Ir tos dvi 
jėgos, viena be kitos negalinčios 
egzistuoti, papildo ir pratęsia vie­
na kitą, išlaiko tradicijas ir veda 
ateitin, kurdamos naujas formas, ■ 
naują gyvenimą lietuviškoje d va-j 
šioje.

Sausio mėn. 1 d. partizanas, 
Lietuvos kariuomenės kūrėjas — 
savanoris j. puskarininkis Kazi­
mieras žuromskis atšventė savo 
amžiaus 70 metų sukaktį. Jis bu­
vo ir yra L. V. S-gos “Ramovės” 
Pertho Skyriaus narys, L.K.K. 
Sav. S-gos Pertho Prano Eimučio 
grandies narys ir aktyvus vietos 
lietuvių bendruomenės gyvenime, 
daug prisideda savo aukomis, me­
džio drožiniais, salę puošia jo da­
ryta Gedimino pilis.

K. Žuromskis gimęs 1901 m. sau 
šio 1 d. Vilniaus krašte, 1919 m. 
pradžioj įstojo į lietuvių partizanų 
eiles ir iš čia įstojo savanoriu į 3 
p. pulką. Visą karinę tarnybą bu­
vo fronte, dalyvavo kovose su len­
kais prie Lentvario, Kaišiadorių, 
Švenčionėlių, Trakų, Varėnos ir 
Lazdijų. 1925 m. išėjo iš kariuo­
menės į atsargą, buvo aktyvus 
Šaulių Sąjungos narys, dirbo arti­
lerijos dirbtuvėse kaip specialis­
tas.

1940 m. Okupavus Lietuvą komu­
nistams, buvo atleistas iš darbo ir 
buvo persekiojamas. 1941 m. ka­
rui prasidėjus įstojo Kaune į par­
tizanus apsaugoti tiltus nuo išsp­
rogdinimo. Vėliau stojo į Savisau­
gos dalinius ir buvo išsiųstas į ry­
tų frontą. Karui besibaigiant pa­
teko į amerikiečių nelaisvę. Išsiva 
davus iš nelaisvės, gyveno Vokie­
tijoj lietuvių pabėgėlių stovyklo­
je, iš kur 1949 m. emigravo į Aust­
raliją ir apsigyveno Perthe.

Sukakties dienoje jubiliatas bu­
vo pasveikintas kūrėjų — sava­
norių, grandies vadovo V. Valai­
čio ir žmonos. Jam buvo palinkėta 
geros sveikatos ir kuo ilgiau pra­
tęsti savo gyvenimą, žmonelės ge­
roje priežiūroje.

Nebus balto, nebus juodo, 
srėbsime iš bendro puodo!

Bus gražus tas mūsų puodas, 
— naujas, įvarus, ne juodas!

V. V.

ITALIJA
Kūčios Vytėnuose

Atidarydamas Kūčių vaišes, ku­
rios šiemet pirmą kartą buvo 

jaunimo švenčiamos Vytėnų saleziečių šei­
moj, naujasis direktorius kun. J. 
Zeliauskas bendruomenei priminė 
geradarius bei bičiulius, kurie 
plačiam pasauly tą vakarą kartu 
su vytėniškiais laužo Šv. Tėvo pa­
laimintą kalėdinį.

į Paskui, besivaišinant ir begie­
dant “Gul šiandieną”, nelauktai 
per lietų į salę įsiveržė tartum 
Kalėdų Senelis, nešinas dovano­
mis, Romos saleziečių provincio- 
las. Turėdamas aplankyti kelias­
dešimt saleziečių namų Romoj ir 
apylinkėj, neužmiršo nei “litua- 
nų”.

Kard. Samorė lankėsi Vytėnuose

Trečią Kalėdų dieną atvyko į 
Vytėnus, mons. V. Mincevičius ly­
dimas, Sakramentų Kongregaci­
jos prefektas, kard. Antonio Sa­
morė. Atvažiavo atsidėkoti už ka­
lėdinius sveikinimus, pasveikinti 
naują saleziečių centro direktorių, 
atsisveikinti su senuoju išvykstan 
čiu į misijas, ir visiems palinkėti 
sėkmingų naujų metų. Kardinolas 
mielai priėmė pakvietimą daly­
vauti saleziečių šeimos vaišėse.

TP

BUSY BEE
paruoš jums skaniai, pigiai ir 
europietiškai betkokiam žmonių 
skaičiui pietus, vakarienę ar vai­
šes jūsų namuose ar kitur pagal 
jūsų ar mūsų meniu. Kreiptis: 
Mrs. Paeglis, 28 Meyrick Crsc., 
Rosanna, telef.: 45 7622.

Ava Saudargienė

KORP! ROMUVA 9NFORMUOJA
Mūsų fil! Stasys Stankūnavičius Neverau-skas J. Adelaide $ 2, 

buvo pakviestas skaityti Korp! ĮNeverauskas V. Adelaide $ 5, 
Romuvos pranešimą apie lietuvių1 Pe!en?“^sJ-Melb<>urne $ 5, 
kalbos padeU Australijos Lietuvių pocius A Melbourne $ 2, 
Studentų Sąjungos suvažiavimo' 
posėdžio metu, kuris įvyko 1970 m. 
gruodžio mėn. 28 d., “EI Toro” 
restorane, 184 Russell St., Melb­
ourne.

Studentų Sąjungos atstovai 
vienbalsiai nutarė tuos kursus 
remti. Suvažiavimas kreipėsi į vi­
sus A.L.S. S-gos skyrius prašyda­
mas piniginiai prisidėti prie Korp! 
Romuvos lituanistinio lavinimosi 
fondo.

1970 m. gruodžio mėn. 28 d., 
Australijos Lietuvių Bendruome­
nės delegatų posėdžio metu, p. 
Albertui Šeikiui pasiūlius ir suva­
žiavimo prezidiumui sutikus, mūsų 
filisteriui buvo leista suvažiavimą 
adresuoti. Jo adreso tema buvo: 
“Lietuvių kalbos mokymo padė­
tis”.

To pasėkoje Korp! Romuvos li­
tuanistinio lavinimosi fondui auko­
jo šie suvažiavimo delegatai, po­
sėdžių stebėtojai bei svečiai:

Adomėnas Alf. Sydney, $ 5, 
Alekna Ig. Melbourne $ 3, 
Alekna Pov. Sydney $ 5, 
Aniulis Vyt. Melbourne $ 25, 
Baltramijūnas R. Wollongong $ 2, 
Bakaitis Ant. Melbourne $ 2, 
Bartas Balys Sydney $ 5, 
Bartas Liudas Melbourne $ 
Bartaška K. Melbourne $ 2, 
Bukevičius V. Sydney $ 10, 
Butkūnas N. Melbourne $ 2, 
Cox L. Sydney $ 10, 
Dauknys P. kun. Geelong $ 5, 
Dainienė E. Adelaide $ 5, 
Didžys M. Melbourne $ 5, 
Dudėnas J. Melbourne $ 5, 
Eskirtienė E. Sale $ 5, 
Gailiūnas M. Wollongong $ 2, 
Gailiūnienė B. Wollongong $ 3, 
Gasiūnas P. Adelaide $ 4, 
Grudzinskas J. inž. Sydney $ 5, 
Jaras V. Sydney $ 5, 
Jokuibauskas Alg. Melbourne $ 5, 
Kabaila A. prof. dr. Sydney $ 10, 
Kaladė H. Melbourne $ 2, 
Kantvilas A. Hobart $ 5, 
Kazlauskas K. dr. Melbourne $ 5, 
Karvelis L. Sydney $ 10, 
Kazokas V. Sydney $ 5, 
Kazokas V. Perth $ 2, 
Klimaitis A. Perth $ 5, 
Kymantas M. Geelong $ 3, 
Lingienė M. Perth $ 2, 
Linkus V. Adelaide $ 5, 
Liutikienė O. Perth $ 5, 
Martinkus L. Adelaide $ 2, 
Martišius V. Canberra $ 5, 
Mauragis A. dr. Sydney $ 5, 
Meiliūnas H. Sydney $ 20, 
Mieliauskas J. Perth $ 10, 
Mikaila A. Melbourne $ 5,

Protas K. Sydney $ 3, 
Raginis V. Adelaide $ 2, 
Reisgienė M. Sydney $ 5, 
Reisgys A. Sydney $ 5, 
Rudzenskas M. Adelaide $ 2, 
Saudargas V. Sydney $ 2, 
Simniškis V. Sydney $ 20, 
Spurgis A. kun. Adelaide $ 10, 
Stašionis B. Sydney $ 5, 
Straukas B. Adelaide $ 1, 
Štuopys V. Chicago $ 5, 
Taunys I. Adelaide $ 10, 
Vaitiekūnas A. Melbournas $ 10, 
Vanagas B. Melbourne $ 10, 
Vasiliauskas J. Adelaide $ 2, 
Vėteikis J. Sydney $ 4, 
Vingilis B. dr. Sydney $ 20, 
Vingrys B. Melbourne $ 5, 
Zdanavičius K. dr. Melbourne 3.

Viso: $ 368.
Visiems aukojusiems Korp! Ro­

muva nuoširdžiai dėkoja.
Sp! Henrikas Antanaitis, Korp! 

Romuvos vicesenjoras ir Korp! 
Romuvos lituanistinio lavinimosi 
fondo iždininkas.
4 Robert St., Nth. Balwyn, 3104.

2,

SYDNEY
DEBIUTANTĖMS

Sydney Lietuvių Materų Sociali 
nės Globos Draugijos Valdyba pa­
kartotinai kviečia mergaites ne­
mažiau 16 metų, norinčias dėbiu- 
tuotis Tradiciniame Užgavėnių 
Blynų Baliuje 1971 m. vasario 20 d. 
Skubiai registruotis ir pranešti 
D-jos Valdybai, skambinant telef: 
sekretorei 74 0289 ar 59 2608.

Valdyba
Prašome fantų loterijai

Mielos ponios, turinčios fantų, 
prašome paaukoti rengiamai 20- 
tai vasario, Užgavėnių Blynų Ba­
liaus loterijai. Fantus perduoti 
bet kuriai Valdybos narei. Iš ahks- 
to ačiū.

S.L.M.S.G. D-jos Valdyba

LIETUVIŲ KALBOS KURSŲ 
REIKALU

1970 m. gruodžio mėn. 18 d., 
Lietuvių Namuose, 50 Errol St., 
Nth Melbourne, įvyko posėdis, lie­
tuvių kalbos kursų reikalams ap­
tarti. Posėdyje dalyvavo Viktori­
jos Švietimo Departamento atsto­
vas, Saturday School of Langua­
ges vedėjas p. Burnie P. Rymer, 
lietuvių kalbos mokytojai ir kiti.

Lietuviai mokytojai buvo pris­
tatyti Šv. Departamento atstovui, 
kuris mokytojus išsamiai painfor­
mavo dėl kursų eigos, mokymo ir 
administracinės procedūros bei 
pareiškė, kad apie tuos kursus bus 
1971 m. pradžioje paskelbta “Edu­
cation Gazette” ir “The Handbook 
of the Council of Adult Education“ 
ir specialiai aplinkraščiais bus 
painformuoti visų aukštesniųjų ir 
technikos mokyklų principalai.

Lietuvių kalbos mokytojai pasis 
kirstė pareigomis šitaip: p. A. 
Karazijienė, M. A., Dip. Ed., bus 
lietuvių kalbos kursų vedėja ir 
pažengusiųjų kurso mokytoja, p. 
J. Normantaitė - Tender, B.A., T. 
S.T.C., — p. Karazijienės padėjė­
ja ir pavaduotoja, p. P. SungaŪa, 
B.A., T.S.T.C. — pradedančiųjų 
kurso mokytoju, ir p. M. Baltutie­
nė, T.P.T.C., A L.A. p. Sungailos 
padėjėja ir pavaduotoja. Mokyto­
jai pasidalino turimom lietuvių 
kalbos programom tikslu sudary­
ti tų kursų programą, parinkti tin­
kamus vadovėlius ir t.t.

Asmenys, kurie iki šiol dar nė­
ra užsirašę tų kursų lankytojais, 
gali tai dar padaryti iki 1971. 1. 

131., kreipdamiesi pas Stasį Stan- 
kūnavičių, 4 Cooinda Court, Mount 
Waverley, 3149. tel. 277 3527.

FOBIJŲ CARL ZEISS AKINI.

raj^ar 
[IJĮlasses

Craemer

w i X »rn«L5/ » SOCIALIST
SWANSTON ST. 
CHAMPION HOUSE 
2nd FLOOR

TEl. 
63-2166 

MELBOURNE. C.l
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